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Призвание...  Что это такое?  В словаре  С.И. Ожегова значится,  что  «призвание» это дело жизни, назначение... Но если это дело жизни, то каким оно должно быть? Как ответить себе на вопрос,  каково твоё назначение?
Начиная с самого детства, профессия воспитателя для меня всегда была больше чем просто профессия: моя мама 40 лет отдала воспитанию малышей, да и мои собственные воспитатели, которые многому меня научили, заложили к этой профессии особое отношение. Казалось бы,  все вело к тому, чтобы я сразу  же  после окончания  школы стала воспитатем,  но, вопреки всем ожиданиям, мой путь к этой  профессии был не настолько прямым  и однозначным.
Я пробовала себя во многих специальностях, которые,  так или иначе были связаны с детьми. Но только спустя много лет я поняла, кем на самом деле я хочу быть. Поэтому,  могу с полной уверенностью сказать, что к профессии «воспитатель» я пришла совершенно осознанно, с абсолютным пониманием своего выбора, а не потому что «так получилось». Можно  сказать,  что, наконец,  я нашла свое призвание! 
  Но найти - это  лишь полдела.  Как сделать так, чтобы по истечению времени, ты, задумавшись, не жалела бы о том что  сделала? Чтобы все,  что сотворила, было не напрасным, а имело бы продолжение и великолепные результаты? Я попробую ответить  себе  и вам  и на эти  вопросы. 
Я считаю,  что необходимо всегда двигаться вперед, ведь самообразование -  одно из самых  важных качеств настоящего креативного педагога.  Стоит же только выйти за рамки, пределы своего  окружения, начать делиться и обмениваться опытом с коллегами, как тут же появляется стимул творить, рождать новые идеи, новые мысли и строить планы. Заряжаешься энергией и энтузиазмом.
Главное важно видеть  результаты  своего  труда,  чувствовать  ответственность  за них.  Особенную ценность  эти слова приобретают  по отношению  к  детям. 
«Через тернии к звездам»- есть девиз моей работы. Открытая полностью маленькая душа,  впитывает всё, что происходит вокруг, каждое твоё слово. Желание и настроение ребёнка ты чувствуешь, поймав лишь один его проникновенный  звездными искрами взгляд. И глядя в эти  глаза, ты понимаешь, что те трудности, которые ты преодолел, это такой пустяк по сравнению с  фейерверком от звездного дождя  детских эмоций.




