ЗАЯВКА

1. Кировский и Московский район г.Казани
2. Аян Месут Алиевич
3. Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия №12 с татарским языком обучения имени Ф. Г. Аитовой» Московского района г. Казани
4. Номинация 5 «Лучший сайт педагога»
5. Информатика эксперт (http://informatikaexpert.ru)
6. Сайт предназначен для изучения информатики. 
На сайте присутствуют разделы ЕГЭ, ОГЭ, Школа и База. В разделе «ЕГЭ» рассматриваются вопросы подготовки к ЕГЭ по информатике. Присутствуют подразделы, содержащие как сами задания ЕГЭ, пробные варианты, так и решения. Также можно посмотреть видео разбор тех или иных заданий. В подразделе «ЕГЭ Онлайн» имеется возможность решить задания в интерактивном режиме.  В разделе «Архив» можно посмотреть задания, которые присутствовали в ЕГЭ по информатике предыдущих лет. Эти типы заданий больше не включаются в ЕГЭ, но актуальны с точки зрения изучения предмета.
В разделе «ОГЭ» также как и в разделе «ЕГЭ» присутствуют задания, но уже для подготовки к ОГЭ. Состав раздела дублирует раздел «ЕГЭ».
В разделе «Школа» представлены рубрики:
-  Создание проектов на Scratch;
- Создание сайта на WordPress пошагово;
- Создание сайта HTML CSS;
- Python для начинающих;
- SketchUp для начинающих — 3Д Моделирование;
- Практические задания по Adobe Photoshop;
- Практические задания по Microsoft PowerPoint;
- Практические задания по Microsoft Excel;
- Введение в информатику;
- Практические задания по Microsoft Word.
В вышеуказанных разделах можно найти материал, задания и видео уроки, который можно полноценно использовать на уроках информатики.
В разделе «База» размещены статьи по компьютерной грамотности. Среди тем: операционная система, интернет, работа в офисных приложениях, мультимедиа (звук, рисунки, видео), программирование, полезные приложения.
Ресурс разработан на базе Wordpress, доступен для каждого и представляет собой универсальный набор для использования как в рамках уроков информатики, так и для личного пользования.
Скорость работы сайта высокая, так как используются ресурсы сервера на VIP-хостинге.


