ЗАЯВКА

1. Кировский и Московский район г.Казани
2. Низамов Альфис Анасович
3. Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия №12 с татарским языком обучения имени Ф. Г. Аитовой» Московского района г. Казани
4. Номинация 3 «Лучший электронный образовательный ресурс для учащихся 5-11 классов»
5. Информатика эксперт (http://tolkoexamen.ru)
6. Сайт представляет собой полноценный ресурс для подготовки учащихся к ЕГЭ, ОГЭ, ВПР, олимпиадам по многим школьным предметам. 
На сайте присутствуют разделы ЕГЭ, ОГЭ, ВПР, ГВЭ, Олимп, МЦКО (Московский центр качества образования), Экзам (российские конкурсы различных уровней), Регионы (различные контрольные работы по предметам), КДР (краевая диагностическая работа).
 В разделе «ЕГЭ» рассматриваются вопросы подготовки к ЕГЭ по многим предметам (русский язык, математика, иностранные языки, физика, химия, биология, информатика, обществознание, история, литература, география). Присутствуют подразделы, содержащие как сами задания ЕГЭ, пробные варианты, так и решения. 
В разделе «ОГЭ» также как и в разделе «ЕГЭ» присутствуют задания, но уже для подготовки к ОГЭ. Состав раздела дублирует раздел «ЕГЭ».
В разделе «ВПР» присутствуют материалы по подготовке к проверочным работам, разделенные по параллелям.
В разделе «Олимп» выложены материалы прошедших олимпиад преимущественно школьного и муниципального уровней по предметам (иностранные языки, астрономия, биология, география, информатика, история, литература, математика, МХК, ОБЖ, обществознание, право, технология, физика, физкультура, химия, экономика и экология).
В разделе «МЦКО» приведены диагностические работы различных уровней Московского центра качества образования.
В разделе «Экзам» представлены задания таких конкурсов как Пегас, Кенгуру, British Bulldog, КИТ, НИКО, НАШЕ НАСЛЕДИЕ, Гелиантус Астра, Звезда, Саммат, Яндекс, ДВИ-МГУ, IELTS, TFI, TOEFL Junior, TOEIC, WiDAF, TORFL, ПДД.
В разделе «Регионы» располагается информация о материалах мониторинговых работ по предметах с 4 по 11 класс различных регионов России.
В разделе «КДР» приведены материалы краевых диагностических работ (Краснодарский край).
Ресурс разработан на базе Wordpress, доступен для каждого и представляет собой универсальный набор для использования как в рамках уроков, так и для личного пользования.
Скорость работы сайта высокая, так как используются ресурсы сервера на VIP-хостинге.


