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Каждый человек с самого детства ищет ответ на один из главных вопросов: «Когда я вырасту, кем я стану? Кем буду работать?» И уже в возрасте осознанного выбора спрашивает себя: «Кто Я?» «Чем я буду заниматься?». В конце жизненного пути, наверняка, каждый задаст себе вопрос: «Что я сделал? Что я оставил после себя?»
Еще с давних пор древний мыслитель и философ Конфуций говорил: «Выбери себе профессию по душе и тебе не придется работать ни одного дня в своей жизни!». Это мудрое высказывание в дальнейшем и стало отправной точкой для поиска себя и выбора профессионального жизненного пути. Такая мировоззренческая позиция ведет меня и в воспитании собственных детей, и в формировании жизненных позиций подрастающего поколения.
Конечно мне, как и всем детям, задавали вопрос – кем я хочу быть? Тогда, в детстве, я мечтала стать артисткой! Мне нравилось примерять на себя разные роли, знакомиться с новыми людьми, проносить через себя разные чувства и эмоции, сцена помогла мне стать более уверенной в себе, и еще научила понимать чувства других людей! В этот момент пришло понимание того, что я хочу работать с детьми!
Но главное осознание выбора своей профессии пришло ко мне с приходом в наш класс девочки с ограниченными возможностями здоровья (детский церебральный паралич). Она сразу же стала изолятом и центром издевок наших сверстников, именно тогда я ощутила нетолерантность и жестокость общества, но я стала другом для неё. И вот в нашем классе уже два изолята! Но это нисколько меня не огорчало, лишь наоборот, ситуация учила находить выходы и поиск эффективного инструмента общения и сближения с социумом. Дружить с особенным ребенком порой было тяжело и трудно, но оставить её без общения и внимания никак нельзя! Только уверенность, спокойствие, доброжелательность, интуиция и искренность способствовала адаптации девочки в наш мир-мир школьного детства.
После мира школы к нам пришло время осознанного выбора-выбора профессии. Но этот экзамен жизни она не могла пройти (на тот момент, общество было не готово к такому сотрудничеству, и ребенок с ОВЗ приносил много трудностей). После неоднократного провала экзамена, она в состоянии аффекта истерила, сидя в луже на проезжей части. Убедить её выйти не смог даже ректорат! В этом случае я постаралась найти слова, и о чудо,  она вышла и успокоилась. Тогда кто-то из огромной толпы сказал: « Вы прирожденный психолог!», именно этот случай и поспособствовал моему осознанному выбору!
Конечно, на тот момент профессия психолога была не так популяризирована и признана.  Но со временем, согласитесь, трудно представлять себе мир без такой важной профессии как психолог! 
А так как я убеждена, что воспитание детей, конечно, нужно начинать еще до их рождения, а именно с  родителей, поэтому я выбрала работу в детском саду. Именно здесь, с дошкольного возраста, у нас есть шанс повлиять на подрастающее поколение. Да, мы не можем знать, к чему мы готовим наших детей, какое будет у них будущее. Но четко знаем:
1. Человек должен найти себя в жизни.
2. Человек должен быть доброжелательным и толерантным.
3. Смог ответить себе на вопрос: « Что я оставлю после себя?»
Каждый день меня встречают детские глаза: счастливые и грустные, беззащитные и испуганные. Моя задача, как можно чаще и дольше сохранять их счастливый взгляд! А когда глаза детей горят от счастья, а родители благодарно отражают этот свет в своей улыбки- это и есть мой результат!  Мой успех в профессии!
Детский психолог - это для меня не просто профессия, а абсолютно точно – ПРИЗВАНИЕ! Ведь если занимаешься любимым делом, ты однозначно станешь профессионалом! К ребёнку невозможно подступиться с одной лишь теорией, сердце любого педагога должно быть наполнено любовью к детям, и только тогда, он сможет помочь открыть дорогу к чему-то прекрасному и интересному, поможет преодолеть первые трудности и тревоги! 
Успех в любой профессии прост - найти то, что тебе по душе, что получается с особой любовью и удовольствием! Лишь тогда ты ответишь на главный вопрос: «А что я оставлю после себя?! »
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