«Учитель в моей жизни»

«Когда уйдем со школьного двора,
Под звуки нестареющего вальса,
Учитель нас проводит до угла,
И вновь — назад, и вновь ему с утра –
Встречай, учи и снова расставайся,
Когда уйдем со школьного двора».
 
Иногда у меня такое впечатление, что главный мой учитель в жизни – это сама жизнь. Сама жизнь с её неожиданными оборотами, с её предсказуемыми и не предсказуемыми заданиями, с которыми надо обязательно справиться, иначе как дальше жить?
Когда мы рождаемся, самыми главными, самыми первыми учителями становятся наши родители. Мама открывает мир любви и чувственности, отец – мир предметов, явлений и законов. Как смогли, как сумели, научили тому, чему учили их родители. И низкий им поклон за это.
А потом я пошла в школу. Римма Алексеевна, так звали мою первую учительницу. Она научила меня читать, считать, писать, дружить, вместе мы познавали этот удивительный мир. Она подарила мне радость познания. Благодаря ей я полюбила школу и вспоминаю с теплотой  свой первый класс. 
Ещё один мой добрый друг в стенах школы и по сегодняшний день – Сахарова Юлия Васильевна – учитель немецкого языка и классный руководитель. Она своим примером вдохновляла нас на ежедневный труд, подключать волевые качества, прикладывать усилия для достижения целей, научила уважению к личности другого. Заложила основу для плодотворной жизни. У неё я научилась организованности, дисциплинированности и самоотверженности в делах. Сейчас мы живём в разных городах, но в те редкие минуты, когда мы созваниваемся, она продолжает поддерживать и вдохновлять. Удивительный человек!
Потом было много чутких и строгих, заботливых и ведущих за собой учителей. Я развивалась вместе с ними, благодаря, а иногда и вопреки.  Решала  задачи и сдавала экзамены и в профессиональной, и в личной жизни.
По природе своей я любопытна и,  перефразируя мысль Сократа, чем больше я узнаю, тем больше мне кажется, что я  ещё большего не знаю, я искала ответы. Я искала учителей. «Был бы ученик, учитель найдётся» гласит древняя китайская мудрость. Такими учителями для меня стали наставники в профессии. Они отрыли для меня ещё одну дверь. За этой дверью мир, связанный с моей профессией «психолог». Обучение - процесс бессознательный. Мы учимся не через слова, а через дела,  пробуя, ошибаясь, снова пробуя и снова ошибаясь. И важно, чтобы в этом процессе тоже был учитель: Мухачёва Екатерина Ивановна, Ефимкина Римма Павловна, Долгополов Нифонт Борисович, Попова Резеда Равильевна,  Жан-Мари Робин.  Про них можно сказать словами Пауло Коэльо «Учитель не тот, кто учит чему-нибудь, а тот, кто побуждает ученика выявить самое лучшее, что есть в нём, чтобы раскрыть то, что ему уже известно».
Благодаря всем тем людям - учителям, которые встретились, я стала такая какая есть. А жизнь продолжается, а вокруг столько  новых уроков, и я учусь. Учусь быть собой и это, наверно, самое главное в жизни, чему мы должны научиться: узнать себя, принять то, что иногда и больно, и трудно признавать. И тогда можно щедро делиться тем, что есть, что вложили в тебя твои учителя, каждый своё, по частичкам. И я тоже, вероятно, для кого-то являюсь тем самым учителем, на которого можно опираться и  развиваться.  Я профессионально  помогаю, поддерживаю,  взращиваю веру в свои силы и возможности. Это важно, когда  учитель  дарит веру в себя!
Учёба продолжается…
«Спасибо, что конца урокам нет,
Хотя и ждешь с надеждой перемены.
Но жизнь — она особенный предмет:
Задаст вопросы новые в ответ,
Но ты найди решенье непременно!
Спасибо, что конца урокам нет!»
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