                                      «Учитель моей жизни».
«Отец выше ста учителей, а мать выше ста отцов»
(Восточная мудрость)
Эссе посвящено маме, 
"Наши  дети  -  это наша старость. Правильное воспитание – это наша счастливая старость, плохое воспитание -это наше будущее  горе, это  наши  слёзы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной "   говорил  Антон  Семенович  Макаренко.
Когда меня спрашивают: кто для тебя учитель? Какую роль он сыграл в твоей жизни? И как много значит он для тебя? Я взрослый, уже состоявшийся и знающий жизнь человек, отвечу: «Учитель – это детство. Учитель – это знания. Учитель – это человек, который помог мне открыть дверь в новый, неизвестный мир, и помог увидеть в нём самое прекрасное».
[bookmark: _GoBack]Я видела жизнь учителя как снаружи, так и изнутри, потому что моя мама – была учителем с сорокалетним стажем, пишу была, потому что уже 7 лет, как её нет с нами. Смотря на нее, я понимала, что это нелегкий путь. Я училась у нее всему. И видела, с какой любовью и теплом  она относилась к своей работе. По моему мнению, в профессии учителя самое главное – любить свое дело. Когда смотришь на преподавателей, часто бывает ощущение, что они знают абсолютно все, но я вижу, сколько усилий нужно приложить для того, что бы на уроках тебя слушали, слышали и понимали. Для моей мамы это профессия, которой она посвятила  всю свою жизнь. Каждый ее последующий урок не был похож на предыдущий. Когда я спрашивала у своей мамы, кем она хотела быть в детстве, она всегда не задумываясь отвечала: «Учителем». К этой мечте она стремилась с самого раннего возраста. На ее выбор повлияло то, что она очень любила детей. Своё первое сочинение о моей маме я написала в 8 классе : «Мама мой идеал». Сейчас у меня ,у самой трое дочерей  и каждая из них за время учёбы в школе писали сочинения о своей бабушке, о ней невозможно было не писать. В интернете я общаюсь с её коллегами, бывшими учениками, которые с добротой и нежностью говорят о ней. И мне очень приятно, что люди её помнят, даже есть семьи, где три поколения учились у моей мамы. Такое редко встретишь. Я всегда вспоминаю, как к нам приходили родители детей, которых называли «трудными» детьми, с ними не могли справиться ни дома, ни в школе, мама часто успокаивала их и говорила, что «трудных детей не бывает…Вот они главные истины эти: поздно заметили, поздно учли…Нет!!! Не рождаются трудными дети! Просто им вовремя не помогли », и мама старалась помочь им своими советами и подходом к таким детям, решать проблемы. А спустя годы я вспоминаю, как она говорила всегда «Плохой учитель преподносит истину, хороший учит её находить». Со мной был интересный случай, когда я закончив училище, пришла преподавать в свою школу, и мне дали вести музыку в классе, где училась моя сестрёнка на 11 лет младше меня. Я весь вечер с ней дома делала уроки и по своему предмету помогла ей всё выучить, так как должен был быть контрольный опрос, и когда одного за другим спрашивая, стала негодовать, что плохо подготовились, спросила её и она в солидарность со всеми мне не ответила, я поставила всем двойки. Придя домой, меня встретил строгий взгляд моей мамы, она сказала одну фразу, которую я запомнила на всю жизнь: «если учитель поставил двойку ученику, то он поставил её не ему, а самому себе! Значит это ты не смогла ничего дать! Это тебе двойка! Работать надо так, чтобы за знания, которые ты даёшь можно было поставит высокую оценку!». Больше двоек в моей жизни не было! Это был урок на всю жизнь! И, когда у меня случались проблемы со своими детьми, она говорила «покопайся в себе, значит это ты где-то упустила». Но никогда она не опускала руки при трудностях и нас так воспитала, и девизом её жизни были слова:   
«Будет трудно- крепись! Будет больно- не плачь!
Будет ветер- не гнись! Глаз в ладони не прячь!
Если грозы- смотри! Если слёзы- сотри!
Если страшно- держись! Помни, жизнь- это жизнь!»
В моей жизни было и будет ещё много учителей, каждый из них оставил свой определённый след. У каждого педагога свои достоинства. Только в сравнении мы понимаем, что каждый человек может работать учителем, но далеко не каждый может БЫТЬ учителем. Ведь такая работа является именно призванием потому, что она очень сложна. «Чтобы быть хорошим преподавателем, нужно любить то, что преподаешь, и любить тех, кому преподаешь». (В. Ключевский). Моя мама была именно таким человеком, которую я могу назвать «Учитель моей жизни»!


