    В жизни каждого человека наступает момент, когда необходимо выбрать свою дорогу в жизни. Я очень хотела, чтобы моя будущая профессия доставляла мне удовольствие. Если выразиться точнее, я желала наслаждаться своим трудом.
    Быть учителем я мечтала с детства. Помню, что мама приносила   мне с работы бумагу, и я делала из них маленькие, но настоящие тетрадки. Каждый вечер я рассаживала перед собой все свои игрушки, раздавала им тетради и начинала урок. Я старательно писала мелом на всех стенках шкафа буковки и циферки, которые знала. Родители, конечно, ругали меня за испачканную мебель, но мои подопечные, как мне казалось, очень хорошо понимали пройденную тему. Я играла в школу до тех пор, пока сама не стала первоклассницей. Теперь уже было несолидно играть с куклами, я ведь стала большой,  и сама открывала каждый день всё новые и новые дверцы в огромный мир знаний. 
     Я закончила школу и успешно сдала ЕГЭ. Вопрос «Кем быть?» был для меня уже решен. Я буду экологом: это очень востребованная на современном этапе специальность и, безусловно, очень интересная. Я подала документы в три учебных заведения, в том числе (на всякий случай, сказала я тогда маме) в педагогический университет. По баллам я поступила именно туда. Учиться было непросто, но очень интересно. Педагогическая практика проходила в одной из казанских школ. И во время практики в процессе «живого» общения со школьниками я поняла, что это мое призвание. Это именно то, о чем я мечтала. Быть учителем и классным руководителем! Мне доставляла колоссальное удовольствие моя работа: на уроках я чувствовала себя на своем месте, во время внеклассных мероприятий мы были с классом на одной волне. Я была настолько увлечена работой с детьми, что не хотелось даже возвращаться в университет на лекции.
    После окончания университета я, конечно, искала работу в школе. Обошла много заведений, но  везде штат был либо укомплектован, либо требовались педагоги со стажем. Когда я узнала о вакансии садовода в школе, то, не раздумывая, прошла собеседование и приступила к работе. По счастливой случайности, учительница биологии через месяц уходила в декрет, и эту должность заняла я. И была счастлива, что буду преподавать свой любимый предмет своим любимым учениками. Учить и учиться вместе с ними чему-то новому и интересному.
    Если меня спросят: «Что значит для вас профессия педагога?» -  я отвечу просто: моя жизнь. Вся жизнь, потому что нельзя быть учителем только в рабочее время. Мне хотелось бы быть примером и гордостью для всех каждую минуту своей жизни.
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