Учитель в моей жизни


      Судьба каждого из нас во многом зависит от человека или нескольких людей, которых нам посчастливилось встретить на своем жизненном пути и чаще всего – в детстве. А детство непременно ассоциируются со Школой: а в школе есть учитель – отправная точка для всего и вся.
     Мне в моей жизни сильно повело: на моем пути встречались люди, каждого из которых можно смело назвать Учителем! К этим людям я испытываю бесконечную благодарность и огромное уважение.
     В моем понимании, быть учителем - значит уметь общаться с детьми, любить их, чувствовать отдельно каждого, понимать их. Видеть мир их глазами. Уметь поставить себя на его место. Между учителем и детьми должна быть непрерывная связь, что должно достигаться только путем понимания и общения. 
     Таким моим первым учителем стала моя мама. С благодарностью вспоминаю ее мудрые советы, наставления. Мама учила видеть и исправлять свои ошибки. Бывало, скажет о них так осторожно, что не заметишь и тени упрека в ее словах. Всегда найдет теплое слово и даст совет в трудную минуту. Ох, а как расстраивалась, если у меня не получалось с домашним заданием. Она научила видеть в простых обычных вещах много нового, неповторимого, чудесного. Спасибо тебе за все, родная, простое человеческое спасибо! 
      Если мама дала мне первые наставления в жизни, главные ценностные ориентиры, культуру и понимание семьи, то другой человек в моей жизни помог сформироваться мне в отношении к самому себе, в своей личной самооценке. Этим человеком была моя первая учительница.
    Она была интересным, творчески работающим человеком. На ее уроках всегда было интересно. Вспоминая конфликтные ситуации в школе, помню, как ее личный пример и авторитет у нас школьников, позволял быстро решать эти ситуации, регулировать наше поведение простым добрым словом.
      Почему я выбрала путь педагога? Наверно это близко мне по душе. 
     Долгие годы, не осознавая того сама, я стремилась к своей профессии - профессии учителя… С детства  занималась спортом – лыжи, карате, конный спорт. Окончив педагогический институт, несколько лет проработала в школе учителем по физической культуре, где продолжала заниматься активными видами спорта.
       Познав счастье материнства, я, как многие молодые мамы, «потянулась» за своим ребенком в детский сад, где стала работать инструктором по физической культуре. Именно здесь, в детском саду, я поняла, что могу в полной мере передать свои знания, навыки и свою любовь к здоровому образу жизни подрастающему поколению.
     Мечта моя сбылась. Я - педагог, я – учитель. Сегодня я работаю в детском саду. Каждый день, приходя на свою любимую работу, смотрю в глаза своих воспитанников. Знаю, что я им нужна. Я думаю каждый день о том, что я дам сегодня своим детям? С какими впечатлениями и знаниями уйдут они сегодня? И я понимаю, что ребенок – это не сосуд, который надо заполнить. Это факел, который нужно зажечь в душах ребят и повести их за собой. Поэтому я стараюсь быть для своих воспитанников примером. 
    В своей работе я не перестаю самосовершенствоваться, ведь это помогает мне познавать себя, находить свои «точки роста». Посещаю различные курсы, форумы, чтения, открытые занятия своих коллег. Я считаю, что без этого невозможно быть успешным в своей профессии. К этому призывают глаза моих детей: быть высококвалифицированным и востребованным педагогом. 
      Здесь в детском саду я тоже нашла своих учителей. Это мои мудрые наставники.  Это мои коллеги, с которыми я обсуждаю проблемы и ежедневные вопросы. Именно здесь я научилась у них глубокому доверию и уважению к личности маленького ребенка, терпимости, милосердию. Спасибо Вам, дорогие мои соратники за бесценные уроки мудрости и доброты! 
     Вспоминая своих учителей по жизни, я также стремлюсь быть духовным наставником для своих детей, быть достойной их любви.
     Мои настоящие учителя – это те люди, которые оказывали мне помощь и поддержку в разные периоды моей жизни, становясь для меня непоколебимым авторитетом, мудрым советчиком, примером для подражания, просто человеком, которому хочется доверять и доверяться. Это те, кто позволял мне ощущать, что ты не одинока в этом мире, что у тебя рядом есть крепкое плечо, на которое всегда можно опереться.
     Знаете, я думаю, что учителями могут стать и наши дети. Ведь благодаря им мы тоже многому учимся. Спасибо вам, мои дорогие, за все!
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