Пояснительная записка к сайту педагога психолога https://enigma735.wixsite.com/my-site-1
Я, педагог психолог высшей квалификационной категории Нигматуллина Наталия Альбертовна, представляю Вашему вниманию разработку персонального сайта на платформе https://editor.wix.com
С 2013 года я работаю в Муниципальном  автономном дошкольном образовательном учреждении "Центр развития ребенка-детский сад №411 Ново-Савиновского района г. Казани"
На сайте я планирую обобщить опыт работы более чем за 12 лет педагогического стажа с надеждой, что материал, который я использую в работе с детьми, их  родителями , а также педагогами, послужит на благо развития и образования детей.
Я назвала свой сайт «Наставница» неслучайно. Красивое русское слово содержит несколько значений.  Лицо-которое передаёт не только знания, но и опыт.
Безусловно, молодые родители и педагоги, более чем кто-либо, заинтересованы в развитии своих детей и воспитанников, но в век информационных технологий и огромного количества информации, складывается ощущение, общей потерянности. Крайне сложно выделить значимое, найти действенную и проверенную рекомендацию. Поэтому считаю разработку сайта весьма актуальной. 
Во вкладке «Консультационный блок» я разместила короткие  информационные ролики для родителей, в которых я говорю простыми словами о сложном и важном. Освещаются темы связанные с развитием детей, их возрастными особенностями;  делаются акценты на патриотическое и нравственное воспитание. Этот блок будет периодически пополняться исходя из запроса родителей. Для этого под каждым видео размещена кнопка «Задать вопрос».
Вкладка «Главное» содержит значимую информацию, то, чему посвящен сайт.
В нижнем разделе можно видеть секцию «АКТУАЛЬНО». Это место отведено под самые насущные темы. Здесь неслучайно расположена небольшая подборка видеороликов  для того, чтобы привлечь внимание молодых родителей и педагогов. Короткие видео с играми, полагаю, придутся по вкусу, тем более их совсем не сложно организовать дома и в детском саду.
Вкладка «Обо мне» содержит информация об образовании и повышении квалификации.
Так же я посчитала нужным немного раскрыть себя, как личность, рассказать о своих интересах и чем я занимаюсь.
Кроме того, что психология- моё всё, я мама двоих детей. Сын- успешный архитектор, ему 27 лет, он моя гордость, дочь-ученица 7 класса и перед ней открыты все двери.
У меня есть хобби, о них лучше не рассказывать, а  показать,. Что я и сделала на странице «Обо мне».
Вкладка «Педагогическая копилка». Этот блок пригодится педагогам и коллегам, т.к в нем я делюсь наработанным материалом с выступлениями на семинарах, проведенных консультациях, а также материалом с открытых занятий с детьми, родителями и педагогами. 
Вкладка «Лента рекомендаций» содержит материал с форме статей. Часть статей отредактирована и написана самостоятельно, часть заимствована из СМИ.
Обращаю Ваше внимание, что большинство материала,  использованного для оформления сайта задействованы из личного архива.
Сразу же за лентой рекомендаций следует вкладка «Мамин блок» и вкладка «Играя развиваемся» . 
Первая секция снова отведена самой важной информации. Я обращаю внимание на то, что родители самостоятельно могут определить уровень развития ребенка, выявить пробелы в развитии высших психических функций и при необходимости своевременно обратится за помощью к специалистам.
Школа-определенно значимый этап в развитии ребенка, здесь в коротких видеороликах я предлагаю маме несколько полезных лайф-хаков.
[bookmark: _GoBack]Далее идут сказки, детская поэзия и проза. Всё это для совместной организации досуга мамы и малыша.
Вкладка «Играя развиваемся» дополнена играми и выдержками, которые, я уверена, примут во внимание молодые родители.
Для большего удобства сайт транслируется и в мобильной версии.
«Чтобы развалить государство, достаточно развалить образование. Пациенты будут умирать от рук невежественных врачей, дома станут падать от горе-инженеров и т.п»  Полагаю, что только объединенные усилия всех и каждого в образовании не допустят ситуации, которая станет точкой невозврата в образовании.  
Сайт «Наставница» это мой вклад.


С уважением педагог-психолог МАДОУ №411
 Наталия Альбертовна.
