Заявка

1.Район: Ново – Савиновский 
2.ФИО: Грязева Светлана Дмитриевна 
3.Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида №86»
4. Номинация 1. «Лучший электронный образовательный ресурс для дошкольников»
5. Название работы: Интерактивное логопедическое занятие «Экскурсия на звукоперерабатывающий  завод»
6. Приложение: Методические рекомендации к интерактивному логопедическому занятию
Описание работы:
В условиях динамично меняющегося мира, постоянного совершенствования и усложнения технологий информатизация сферы образования приобретает фундаментальное значение. Данное направление развития образовательной отрасли, как подчеркивается в государственных документах, признается важнейшим национальным приоритетом. Благодаря преобразованиям все шире проявляется роль информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) не только в системе школьного, но и дошкольного образования.
Информационно-коммуникационные технологии в образовании это комплекс учебно-методических материалов, технических и инструментальных средств вычислительной техники в учебном процессе, формах и методах их применения для совершенствования деятельности специалистов учреждений образования (администрации, воспитателей, специалистов), а также для образования (развития, диагностики, коррекции) детей. Моя разработка по теме «Интерактивное логопедическое занятие» состоит из презентации «Экскурсия по звукоперерабатывающему заводу» и методических рекомендаций к интерактивному занятию. Пройдя по приглашенной ссылке https://cloud.mail.ru/public/q1fC/VvudhEok1 вы попадаете на завод.  На заводе произошел сбой системы, и детям необходимо восстановить работу завода.
Для того чтобы презентация работала правильно нужно разархивировать архив в папку. Правой кнопкой мыши нажать на архив, найти строку Extract to  и нажать.


