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6. Описание работы:
Страница «Светофор и К» существует с апреля 2020 года, когда в связи с официально признанной ВОЗ пандемией коронавирусной инфекции во многих странах введен режим самоизоляции. Министерство Просвещения рекомендовало учебным заведениям и организациям дополнительного образования перевести учащихся на дистанционное обучение. 
Целью данной работы было создать удобный в использовании сервис для изучения правил дорожного движения с детьми в школе и дома, создать условия для оптимизации сетевого партнерства между педагогами, родителями, развитию потенциалов взаимодействия.
Созданный мной образовательный ресурс помог организовать занятия во время дистанционного обучения.  Информация, размещенная на страничке личного сайта, предназначена для детей младшего школьного возраста, педагогов начальных классов, педагогов дополнительного образования, а также родителей. Здесь собраны учебные и методические материалы из опыта работы педагогов для организации обучения учащихся младшего школьного возраста основам дорожной безопасности. «Светофор и К» - это неисчерпаемый источник информации и идей по дорожной безопасности, а также инновационная форма повышения коммуникативной компетентности педагогов и родителей.
Коллекция медиотеки состоит из: периодических изданий, справочников, инструктивных и информационных документов: инструкций, презентаций, мультфильмов, конспектов, буклетов, наглядной информации для детей и родителей. 


