О Республиканской научно-практической конференции школьников 
им. Фатиха Карима

12 февраля 2015 года в МБОУ «Лицей №110» Советского района г.Казани Министерством образования и науки Республики Татарстан совместно с Союзом писателей Республики Татарстан была проведена Республиканская научно-практическая конференция школьников им. Фатиха Карима. На очном этапе конференции приняли участие 65 учащихся Республик Татарстан. Их работы для участия в очном этапе были отобраны среди 397 работ, поступивших в оргкомитет конференции в течение ноября-декабря прошлого года.
Выступления учащихся оценивало авторитетное жюри из числа видных общественных деятелей Татарстана, учёных и литераторов:
Галиуллин Талгат Набиевич – председатель жюри, д.ф.н., профессор К(П)ФУ, член-корреспондент Академии наук РТ, действительный член Российской гуманитарной академии;
Харис Ренат Магсумович – народный поэт Татарстана, лауреат премии Республики Татарстан имени Г. Тукая, Государственной премии РФ, член Президиума Совета при Президенте РФ по культуре и искусству;
Миннуллин Роберт Мугаллимович – народный поэт Татарстана, лауреат премии Республики Татарстан имени Г. Тукая, международной литературной премии им. Г.-Х. Андерсена;
Курбанов Рафис Харисович – татарский поэт, председатель Союза писателей Республики Татарстан;
Валеев Римзиль Салихович – журналист, общественный деятель, земляк Фатиха Карима;
Хамидуллина Вера Петровна – поэтесса, член Союза российских писателей, Союза писателей Республики Татарстан;
Хайбрахманов Рустем Халитович – к.ф.н., доцент;
Скворцов Артём Эдуардович – д.ф.н., доцент К(П)ФУ;
Насрутдинова Лилия Харисовна – к.ф.н., доцент кафедры русской литературы и методики преподавания К(П)ФУ.
В числе почётных гостей и членов оргкомитета конференции на мероприятии присутствовали дочь Фатиха Карима – Лейла Фатиховна Каримова, ведущий консультант отдела национального образования МОиН РТ А.Р. Исмагилова, начальник отдела образования Советского района г.Казани В.Н. Нуреева, заместитель начальника отдела образования Г.Г. Ибатуллина, методист по национальному образованию Ф.Г. Мухаметова, татарский поэт Рустем Закуан и др. Члены оргкомитета и жюри приветствовали участников конференции со словами напутствия. Их речи предварялись творческими выступлениями учащихся лицея №110 (директор О.А. Слипченко), воспитанников МАДОУ "Детский сад № 213 комбинированного вида" Советского района г. Казани (зав. д/с Л.Х. Сарчина), презентацией сотрудника Национального музея РТ Ф.К. Даминовой, представившей экспонаты музея, связанные с жизнью и творчеством Фатиха Карима. На церемонии открытия конференции заместителем председателя комиссии по детской литературе Союза российских писателей В.П. Хамидуллиной были вручены дипломы «За солнечную деятельность» Международной Славянской Академии Л.Ф. Каримовой, Р.М. Харису, Р.М. Миннуллину, Р.С. Валееву, Р.Ш. Сарчину – за их вклад в изучение и популяризацию жизни и творчества Фатиха Карима, в дело гражданско-патриотического и гуманитарного развития детей.  
На церемонии награждения были подведены итоги конференции, определившиеся на основании решения оргкомитета и независимого жюри. Победителями были признаны: 
в секции «Жизнь и творчество Фатиха Карима»: Асламова Карина –  обучающаяся 10 класса МБОУ «СОШ им. Р.З. Сагдеева» Буинского муниципального района; Гилязова Гузель – обучающаяся 11 класса МБОУ «СОШ №10 с углубленным изучением отдельных предметов» г.Нижнекамска; Минуллина Алия – обучающаяся 10 класса МБОУ «Татарская гимназия №17 им. Г.Ибрагимова» Московского района г. Казани; 
в секции «Великая Отечественная война в жизни и творчестве писателей Татарстана»: Ашрапова Инзиля – обучающаяся 10 класса МБОУ «Черемшанский лицей» Черемшанского муниципального района; Низамиева Лейсан – обучающаяся 9 класса МАОУ «Сош №39 с углубленным изучением английского языка» Вахитовского района г.Казани; Хасбиева Гузель – обучающаяся 9 класса МБОУ «Кулле-Киминская СОШ им. Сибгата Хакима» Атнинского муниципального района»; 
в секции «Тема Великой Отечественной войны в русской литературе»: 
Газизуллина Чулпан – обучающаяся 11 класса МБОУ «СОШ с. Большой Кукмор» Кукморского муниципального района; Каримова Элиза – обучающаяся 11 класса МБОУ «Иж-Бобьинская СОШ им. Братьев Буби» Агрызского муниципального района; Фазульянова Алсу – обучающаяся 9 класса МБОУ «Октябрьская СОШ» Верхнеуслонского района.
Кроме дипломов, победители были награждены книгой стихов Фатиха Карима «Последняя тетрадь» и недавно изданной книгой Рамиля Сарчина «Жизнь и судьба Фатиха Карима», которой вместе с сертификатами также были удостоены все участники очного этапа конференции.
[bookmark: _GoBack]Подводя общие итоги работы конференции и выражая признательность всем, принявшим участие в ней, автор её идеи, секретарь оргкомитета – зам. директора по УР лицея №110, к.ф.н., член Союза российских писателей, Союза писателей РТ и Объединения русскоязычных литераторов Финляндии Р.Ш. Сарчин, в частности, отметил:
«В этом году наша конференция имеет статус «республиканской». Но как показала работа по организации конференции, заинтересованность в ней высказывают наши коллеги из Башкирии, Московской, Калининградской областей. Надеемся, в будущем она приобретёт статус Всероссийской, став одним из достойных вкладов не только в дело выявления талантливых, одаренных детей и приобщения их к исследовательской деятельности, изучения и популяризации жизни и творчества Фатиха Карима, писателей России и Татарстана, произведения которых связаны с постановкой и решением гражданско-патриотических проблем, сбережения в общественном сознании памяти о Великой Отечественной войне, но и вкладом в расширение и укрепление межрегиональных и межнациональных связей нашей республики».
Эти слова звучат как резолюция конференции. Остаётся надеяться, что в будущем они будут претворены в жизнь. 
