Описание педагогического опыта работы 
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Лазуткиной Софьи Владимировны


В нашем быстроменяющемся мире английский язык давно уже является международным языком, знание которого необходимо не только в международных отношениях, внешних экономических связях с другими странами, но и в бытовой жизни граждан: например, при использовании различной техники, туризме, транспорте, прочтении литературы, прослушивании музыки. А поскольку Россия — это страна со своим путем экономического развития, укрепляющимся положением во внешней политике, развивающимся бизнесом и новыми формами отношений в гражданском обществе, то и образовательная система претерпевает изменения. Поэтому изучение иностранного языка, по моему мнению, необходимо начинать с раннего возраста, со школы. Если фундаментальные науки с базовой формой образования неизменны в основе своей, а можно лишь изменить форму передачи этих знаний, то у английского языка намного шире и глубже процесс изучения и владения им.

И так как в наш прогрессивный век английский язык необходим как воздух, то и я не стала исключением и  окончила Нижегородский государственный лингвистический университет им.Н.А.Добролюбова по специальности «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур».


Мой родной город — это Казань. Благодаря тому, что она превращается в современный город с развитой инфраструктурой, мы можем проводить широкомасштабные мероприятия.  Так за последнее десятилетие в нашем регионе прошли такие масштабные события,  как летняя Универсиада в 2013, в 2015 году — чемпионат мира ФИНА по водным видам спорта,  в 2018 году принимали гостей на чемпионате мира по футболу, в 2019 – чемпионат WorldSkills, в 2022 – международный форум Kazan Digital Week, Гран-при России по фигурному катанию. А чтобы участники и гости мероприятий чувствовали себя комфортно, нужны были люди со знаниями иностранных языков.


Поэтому помощь в изучении английского языка, передача своих знаний подрастающему поколению, которое овладеет культурой общества и умением ориентироваться в современных условиях — это и есть цель моей педагогической работы. 

Для достижения этой цели ставлю следующие задачи:
- организовать такое обучение, которое мотивирует положительное отношение к иностранному языку, культуре народов, говорящих на нём;

- формировать потребности пользоваться иностранным языком, как одним из способов самореализации и социальной адаптации.


И ведь как раз это всё отражено в национальной цели Российской Федерации в сфере образования – обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования и вхождение нашей страны в число десяти ведущих стран мира по качеству общего образования.  А в связи с этим меняются и федеральные государственные образовательные стандарты.

Новая программа федерального государственного образовательного стандарта III поколения подчёркивает необходимость формировать функциональную грамотность школьников, которая и является одним из средств улучшения современной образовательной системы.

При подготовке к урокам и при планировании прохождения программного материала использую личностно-ориентированный, коммуникативно-когнитивный подходы с учетом индивидуальных психологических и возрастных особенностей учащихся. Развиваю логические формы мышления,  навыки самостоятельной работы с учебником, словарями. Формирую умения давать полные и грамотные развернутые ответы на вопросы. Для создания иноязычной атмосферы на уроке стараюсь использовать как учебные, так и естественные ситуации, выбираю для обсуждения события, происходящие в политической, экономической и культурной жизни, как нашей страны, так и за рубежом. Использование таких средств обучения, как учебник, справочники, современные компьютерные технологии: интерактивная доска, аудио-, видео - учебный материал помогают мне в проведении уроков. 

Конечно, в свoей работе я стoлкнулась с тем, что ученики не могут высказать своё мнение не потому, чтo не владеют словарным запасом или не могут построить предложение, а потoму что oни не знакомы с темой oбсуждения, то есть, у них нет потенциальных знаний по истoрии, географии, искусству, музыке, эколoгии, психологии, литературе. Поэтому я не тoлько обучаю сoбственно языку, но и расширяю кругoзор учащихся за счет oсвещения целого спектра тем.
              Конечно, использование компьютерных технологий на уроках сейчас никого не удивишь. Учитель должен не только идти в ногу со временем, но и немного опережать его неким своим интуитивным чутьем.
             В своей педагогической деятельности я пришла к выводу, что в современных условиях, учитывая большую и серьезную заинтересованность учащихся информационными технологиями, можно использовать эту возможность в качестве мощного инструмента развития мотивации на уроках английского языка.
Технологии интерактивного обучения

          Для того, чтобы все участники взаимодействовали  друг с другом, обменивались информацией, совместно решали проблемы, моделировали ситуации, оценивали действия других и свое собственное поведение, погружались в реальную атмосферу делового сотрудничества по разрешению проблемы, я использую технологии интерактивного обучения. 

            Учебный процесс организован таким образом, что практически все обучающиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что они знают и думают.

Немного подробнее коснемся вопроса применения различных форм данного обучения на уроках иностранного языка.
«Мозговой штурм» – это простой способ генерирования идей для разрешения проблемы. Во время мозгового штурма участники свободно обмениваются идеями по мере их возникновения, таким образом, что каждый может развивать чужие идеи.
Мини-лекция является одной из эффективных форм преподнесения теоретического материала. Перед объявлением какой-либо информации я спрашиваю, что знают об этом учащиеся. 
Разминка способствует развитию коммуникативных навыков (общению). Она должна быть уместна по содержанию, форме деятельности и продолжительности.
Метод анализа конкретных ситуаций – это техника обучения, использующая описание реальных ситуаций и решения ситуационных задач: стандартных, критических, экстремальных. Я прошу у учащихся проанализировать конкретную ситуацию, разобраться в сути проблем, предложить возможные варианты решения и выбрать лучший из них.
Технология работы в парах или тройках, как постоянных, так и сменных. Ни для кого не секрет, что такая технология позволяет успешно отрабатывать многие аспекты при обучении иностранному языку.
Использование здоровьесберегающих технологий
 
На уроках иностранных языков, прежде всего, создаю условия для здорового развития детей:
1 Соблюдаются физиологические основы учебно-воспитательного режима (учитывается время трудоспособности, утомляемость, учебная нагрузка, проводятся физкультминутки).

2 Производится гигиеническая оценка условий и технологий обучения (воздушно-тепловой, световой режим, режим и организация учебно-воспитательного процесса).

3  Формируется здоровый образ жизни.

4 Проводятся музыкально-двигательные физкультминутки.

Во избежание усталости учащихся, смена видов работ: самостоятельная работа, чтение, письмо, слушание, ответы на вопросы, работа с учебником (устно и письменно), творческие задания, “мозговой штурм”, необходимый элемент на каждом уроке. Они способствуют развитию мыслительных операций, памяти и одновременно отдыху учеников. 
Деятельности в области профессионального развития

Что касается моей деятельности в области профессионального развития, то постоянно повышаю уровень педагогического мастерства, посещая семинары и вебинары. Регулярно читаю методическую литературу, посещаю уроки учителей предметников, применяю передовой опыт в своей работе, охотно делюсь своим опытом с коллегами, показывая открытые уроки и внеклассные мероприятия. Размещаю свои творческие наработки на интернет-сайтах, получая свидетельства и сертификаты. Принимаю участие в конференциях. А в 2015 году стала победителем конкурса на соискание гранта «Наш новый учитель». Участвую в профессиональных педагогических конкурсах («Учитель года», «Грани Мастерства» и т.д.).

Я на своих уроках не только знакомлю с культурой страны изучаемого языка, но и путем сравнения оттеняю особенности национальной культуры, знакомлю с общечеловеческими ценностями, воспитываю учащихся в контексте «диалога культур». Ученики рассматриваются в качестве равных с учителем, они — партнеры для получения важных результатов в ходе обучения.  А одним из показателей познавательной активности учащихся является их участие в олимпиадах и конкурсах различного уровня.

Особенности работы с учащимися с ограниченными возможностями здоровья  на уроках английского языка

Преобразования, происходящие сегодня в системе российского образования, в том числе, развитие инклюзивной практики, гарантируют равные права на получение образования и доступность общего образования для детей с ограниченными возможностями здоровья.

На сегодняшний день в современной практике нашей школы, где я работаю, имеется опыт внедрения инклюзии в процесс обучения иностранным языкам в общеобразовательных школах. Знание иностранного языка даже на элементарном уровне помогает таким детям социализироваться, становиться более самостоятельными, не испытывать трудности в общении со сверстниками. Благодаря этому реализуется основная задача инклюзивного образования – социализация детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
Работая с такими учениками, передо мной встал вопрос  «Как научить этих детей английскому языку?». И для того, чтобы лучше разобраться в специфике работы с такими детьми, я прошла профессиональную переподготовку в «Приволжском межрегиональном центре повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования Института психологии и образования ФГАОУ ВО КФУ» по направлению «Специальное (дефектологическое) образование».
Прежде чем начать обучать английскому языку детей с ограниченными возможностями здоровья, я постаралась наладить контакт с ними. 

При подборе содержания занятий для учащихся с ограниченными возможностями здоровья я учитываю, с одной стороны, принцип доступности, а с другой стороны, стараюсь не допускать излишнего упрощения материала. Содержание становится эффективным средством активизации учебной деятельности в том случае, если оно соответствует психическим, интеллектуальным возможностям детей и их потребностям. Наиболее приемлемыми методами в практической работе учителя с учащимися, имеющими ограниченные  возможности здоровья,  считаю объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично поисковый, коммуникативный, информационно-коммуникационный; методы контроля, самоконтроля и взаимоконтроля.

Главной целью обучения английскому языку для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья является создание положительной естественной мотивации к его изучению. Для обучающихся формирование способности общаться на чужом языке связано не столько с освоением грамматических, лексических и фонетических структур, сколько с совершением практических, предметных действий и выражением эмоций, которые сопровождаются адекватными высказываниями на английском языке.

Таким образом, обучение английскому языку детей с нарушениями здоровья особенно актуально в настоящее время в силу того, что сегодня важно не столько дать ребенку как можно больший багаж знаний, сколько обеспечить его общекультурное, личностное и познавательное развитие, вооружить таким важным умением, как умение учиться.
Работа над методической темой

Как учитель не мыслю себя без постоянного совершенствования, так как должна быть образцом для своих учеников. В системе занимаюсь самообразованием. В рамках школы я работаю над методической темой «Формирование универсальных учебных действий на уроках английского языка через графические органайзеры».
Изменения, произошедшие в системе образования за последние годы, привели к переосмыслению методов и технологий обучения иностранным языкам. В связи с этим педагогический процесс обучения английскому языку должен соответствовать требованиям федерального государственного образовательного стандарта. В новых стандартах в преподавании иностранных языков, не ставится единых комплексных, сложных задач по изучению теоретических основ языка, глубинных основ грамматики. Основной акцент делается на развитие коммуникаций, на умение учащихся установить контакт для общения с другими людьми, на овладение языком в процессе общения, умение анализировать свои действия и слова, развитие кругозора для умения заинтересовать собеседника или слушателя, а также на развитие логики для грамотного и последовательного изложения мысли. Все эти умения логично назвать универсальными учебными действиями (УУД). А федеральный государственный образовательный стандарт нацеливает на развитие компетентностей, способствующих реализации концепции «образование через всю жизнь» на основе универсальных учебных действий. Установлено, что предпосылкой  развития компетентности является развитие определённого уровня функциональной грамотности.

В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т. е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.
В более узком значении этот термин можно определить как совокупность способов действия учащегося (а также связанных с ними навыков учебной работы), обеспечивающих самостоятельное усвоение новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса.

Безусловно, овладение учащимися универсальными учебными действиями происходит в контексте разных учебных предметов. Совершенно очевидно, что жесткой градации по формированию определенного вида универсальных учебных действий в процессе изучения конкретного предмета нет. В одних темах может уделяться большое внимание формированию одних видов универсальных учебных действий, в других — на формирование других видов универсальных учебных действий. Но в целом, на современных уроках английского языка идет формирование всех четырех видов универсальных учебных действий: личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных.
Личностные универсальные учебные действия способствуют развитию личностных качеств и способностей ребёнка. У ребёнка на начальном этапе обучения формируется представление о себе как о личности, когда он кратко рассказывает о себе. Ученик начинает осознавать, что существует другой язык и что он может в этой сфере общаться. Он начинает осознавать, для чего выполняются устные и письменные задания. Учащиеся знакомятся с традициями и обычаями других стран и начинают сравнивать их соответственно со своей страной. На этом этапе происходит нравственно-этическое оценивание усваиваемого содержания, исходя из социальных и личностных ценностей.  
	Личностные универсальные учебные действия
	Пути формирования личностных универсальных учебных действий
 

	1. Положительное отношение к учению, к познавательной деятельности.     
 
	Упражнения, стимулирующие познавательную деятельность (найти информацию, дополнить текст, заполнить таблицы).

	2. Желание приобретать новые знания, умения, совершенствовать имеющиеся.        
Желание осознавать свои трудности и стремиться к их преодолению.
	Работа с интересными текстами на актуальные темы.
Анализ и синтез текста.

	3. Желание осваивать новые виды деятельности.
	Разнообразие упражнений (ответы на вопросы, аудирование, заполнение таблиц).

	4. Желание участвовать в творческом, созидательном процессе.      
	Выполнение проектов, создание постеров, написание сочинений.
 

	5.Осознание себя как индивидуальности и одновременно как члена общества.
	Тексты и темы для обсуждения о семье, себе, о своем хобби и т.д.

	6.Признание для себя общепринятых морально-этических норм.   
	Обсуждения поведения персонажей текстов и их действий.
Ролевые игры.

	7.Осознание себя как гражданина, как представителя определенного народа, определенной культуры.
 
	Тексты и темы для обсуждения по страноведению, о городах, достопримечательностях, праздниках, знаменитых людях и событиях России и других стран.

	8.Создание у ученика целостной картины мира и понимания собственной личной ответственности за будущее планеты и человечества.
	Тексты, упражнения, темы для обсуждения по экологии, страноведению.


	9.Развитие критического мышления школьника, ценностных ориентаций, чувств и эмоций.
	Анализ текстов, поведения персонажей, сопоставления явлений в родном и иностранном языках.


 
Регулятивные универсальные учебные действия обеспечивают организацию и регулирование учащимися своей учебной деятельности. На начальном этапе обучение необходимо часто менять виды учебной деятельности, учитывая психологические и возрастные особенности учащихся. На начальном этапе учатся, играя и играя развиваются и обучаются. И при этом важно научить учащихся регулировать свою игровую деятельность. Саморегуляция происходит при диалогической речи, при составление рассказа по цепочке, по опорной схеме, по картинкам. Школьники используют самоконтроль для того, чтобы понять, всё ли у них получается, сверяя свои ответы с эталоном. При самоконтроле корректируется письменная и устная речь учащегося. При положительном результате у детей появляются позитивные эмоции, и повышается самооценка.
	Регулятивные универсальные учебные действия
	Пути формирования регулятивных универсальных учебных действий
(примеры заданий)


	Регулятивные, целеполагания:
	Поиск ответа на вопрос «Для чего необходимо знать (уметь)?»

	Регулятивные, планирования:
	«Как это делать?»

	Регулятивные, осуществления учебных действий:  
	 «Прочитай вслух…», «Прочитай про себя…», поиск лишнего слова, выделение слов синонимов
(антонимов).

	Прогнозирование:        
 
	 «Как думаешь, какой результат может получиться?», «Какие трудности могут возникнуть и почему?», прочитай начало рассказа и придумай продолжение; посмотри иллюстрацию и предположи, о чем пойдет речь.

	Контроль и самоконтроль:    
 
	Задания типа «Одноклассник сказал… Проверь: прав ли он?», «Такой ли получен результат, как в образце?», «Сможешь доказать?..», самопроверка.

	Коррекция:
 
	 «Найди и исправь ошибку», «Преднамеренная ошибка»,
«Установи правильный порядок предложений в тексте», «Расположи части текста в логическом порядке»,
«Подбери к каждой части текста заголовок».

	Оценка:
 
	 «Мне понравилось…», «Мне было интересно…». «Мне показалось важным…», «Для меня было открытием…», «Сегодня мне было трудно..»

	Саморегуляция:
	 «Ты сможешь прочитать зашифрованное слово, выполнив ряд заданий». Квест. 


Познавательные универсальные учебные действия включают в себя:

· общеучебные;

· логические;

· действия постановки и решения проблем.

Для формирования познавательных универсальных учебных действий можно использовать следующие виды заданий:
- прочитайте отрывки из текста и соедините их в логическом порядке;
- озаглавьте прочитанный текст, аргументируйте свой вариант;
- сравните тексты и укажите их различия;
- напишите алгоритм работы с вопросительными, отрицательными предложениями в определенном времени;
- выберите задание себе сам и т. д. 
	Познавательные универсальные учебные действия
	Пути формирования познавательных универсальных учебных действий
(примеры заданий)


	1.Познавательные, направленные на формирование и оценку умений и навыков способствующих освоению систематических знаний.
	-вставить недостающие слова,
- вставить недостающие буквы,
- завершить предложение,
- заполнить таблицу,
- сгруппировать слова по указанному признаку;
 - к группам слов подобрать обобщающие слова;
- заменить развернутые описания в предложениях одним словом;
- прочитать текст и подобрать к нему заглавие;
-исправить ошибки в тексте.
Составить план пересказа текста;
-найти страноведческий материал по теме ,
-составить устное сообщение на тему;
- привести примеры из вашей жизни, доказывающие, что…

	2. Познавательные, направленные на формирование и оценку навыка разрешения проблем.
	 - придумать логическое завершение рассказа;
-  составьте схему для иллюстрации правила образования указанной грамматической формы;
-  прочитать текст и составить логическую серию вопросов к нему;
- составить связный текст из данных текстовых фрагментов;
-прослушать  два фрагмента по одной теме и сказать, какая новая информация содержится во втором фрагменте по сравнению с первым;
-составить тест (лексический практикум) на тему….;
-разработать мини-проект на тему.


 
Коммуникативные универсальные учебные действия способствуют продуктивному взаимодействию и сотрудничеству со сверстниками и взрослыми. Учащиеся должны уметь слушать собеседника, участвовать в коллективном обсуждении проблем. Чем благоприятнее атмосфера на уроке, тем быстрее происходит формирование коммуникативных действий.
	Коммуникативные универсальные учебные действия
	Пути формирования коммуникативных универсальных учебных действий (примеры заданий)


	1.Коммуникативные,  на формирование и оценку навыка сотрудничества
	Составить диалог на тему, мини-проект, инсценировать диалог

	2.Коммуникативные, направленные на формирование и оценку навыка коммуникации
	Составить монолог по образцу на тему…,
составить сообщение по теме …
прорекламировать свой любимый фильм/компьютерную игру/ журнал/напиток….

	3.Коммуникативные, направленные на формирование и оценку навыка рефлексии
	Взаимопроверка словарного диктанта;
оценить свою работу над мини-проектом;
дать оценку своего выступления.


 
Конечно для того, чтобы понимать насколько учащиеся усваивают материал по английскому, я провела мониторинг. Мониторинг проводился через проверяемые виды деятельности  с помощью контрольных работ, тестов и показал недостаточное владение компетенциями: в среднем качество по английскому языку оказалось около 34% . 
В  среднем звене  у учащихся  слабо  сформированы технические навыки чтения и письма, они не умеют осмысленно читать на английском языке, им сложно строить высказывания в монологической и в диалогической формах без опоры на образец.
Для решения данной задачи я внедряю различные методы и технологии для повышения мотивации учеников к изучению иностранного языка. А применение графических органайзеров на уроках положительно влияет на эффективность усвоения материала учениками, на формирование их познавательной компетенции. 

Графические органайзеры ( это все, что каким-либо образом помогает организовать информацию на листе бумаги (или мониторе компьютера) с целью улучшения ее запоминания, усвоения, анализа или применения. Графический органайзер представляет собой инструмент визуальной коммуникации, который использует наглядные средства выражения содержания. Выполняет иллюстративную, коммуникативную и когнитивную функции.
Моя задача, как учителя, научить обучаемых выбирать такой способ представления данных, который бы соответствовал поставленной задаче – таблицы, схемы, графики, диаграммы. Составление диаграмм, связующих схем, опорных сигналов, создание интерактивных умных карт (mind maps) – все это приемы визуализации мышления. 
Применять такие графические органайзеры можно на уроках иностранного языка при различных видах деятельности: 
- обучение чтению; 
- организация и хранение лексики по теме; 
- планирование письменного высказывания;

- обучение устным высказываниям; 
- закрепление некоторых грамматических явлений.
Какие же бывают виды графических органайзеров?

1. Последовательные органайзеры (sequential organizers) используются для представления информации, которая может быть выстроена в последовательность или соотнесена с временной шкалой:

(        шкалы времени отражают события в хронологическом порядке;

(        цикличные диаграммы показывают упорядоченную серию событий, повторяющихся в том же самом порядке.

2. Графические органайзеры сравнения и сопоставления (compare/contrastorganizers) применяются для идентификации сходств и различий между двумя или более категориями объектов:

(        диаграммы Венна показывают все возможные логические взаимосвязи между конечным набором множеств;

· T-диаграммы отражают две стороны вопроса, например аргументы «за» и «против», плюсы и минусы, факты и мнения.
3. Иерархические органайзеры (hierarchical organizers) позволяют упорядочить сущности (объекты, элементы, значения, понятия) по уровням на основе их рангов и / или свойств. К иерархическим визуальным органайзерам относятся:

(        треугольные (пирамидальные) диаграммы, в которых высота уровня (слоя) представляет его статус в иерархии, а ширина – количество принадлежащих этому уровню элементов;

(        деревья, используемые для представления структур и классификаций по нескольким основаниям.

4. Концептуальные органайзеры (conceptual organizers) раскрывают смысл концепта или множества концептов, ключевые идеи в изучаемой теме, позволяя визуализировать поддерживающие их основания (факты, характеристики, описания):

(        ментальные карты (интеллект-карты) сфокусированы на одной центральной идее, которая детализируется посредством радиальной иерархии и древовидных структур, состоящих из категорий, связанных с этой идеей.
5. Графические органайзеры данных (data representation organizers) – графики, сетки, таблицы – предназначены для визуального представления количественных данных в схематической форме.

В своей практике использую различные органайзеры.. Вот некоторые из них:
· органайзеры для организации написания сочинений «Солнце- карты»;
· понять любую сложную тему поможет «Модель Фраера»;
· быстро и просто структурировать любые потоки информации помогают «Интеллект- карты» или «Майнд- карты»;
· упростить подготовку по устным предметам поможет «Фишбоун» или «Гамбургер»;
· систематизировать и упростить информацию для понимания, подготовить пересказ текста поможет «Паук- карта».
После применения графических органайзеров на уроках я провела ещё раз мониторинг, где качество повысилось до 53%, что об эффективности использования данных приёмов визуализации.
Внеклассная работа

Внеклассная работа по английскому языку также является важной частью учебно-воспитательного процесса, позволяющей многократно увеличить его эффективность. Изучение иностранного языка дает возможность знакомиться с обычаями и традициями других стран. Формами такого знакомства являются (страноведческие) викторины, конкурсы, ролевые игры. Главным принципом участия во внеклассной работе является вовлечение всех учащихся, независимо от уровня их знаний иностранного языка. 

До 2022-2023 учебного года мною реализовывалась программа внеурочной деятельности по английскому языку «Королевство «English» для 2,3,4 классов, которая представляла собой вариант программы организации внеурочной деятельности младших школьников. 


С начала 2022/2023 учебного года мной осуществляется программа внеурочной деятельности учебного предмета «Английский язык» «В помощь юным туристам» для 7,8 классов.

Программа «В помощь юным туристам» имеет oбщеинтеллектуальную нaправленность и представляет собой вариант программы проведения внеурочной деятельности  школьников среднего звена. 

Цель программы «В помощь юным туристам»:

- овладение школьниками основами культуры речевого общения на английском языке, что предполагает усвоение учащимися норм и правил межкультурного взаимодействия и умение учитывать их в своем речевом поведении в различных ситуациях иноязычного общения.


Задачи: 
- воспитывать осознанное мотивированное отношение к изучению иностранного языка, толерантности по отношению к своим сверстникам за рубежом, потребности в практическом использовании английского языка;

- совершенствовать технику речи, артикуляцию, интонацию;

- содействовать воспитанию индивидуальных качеств (умение работать в коллективе; коммуникабельность; проявление уважения к себе и другим; ответственность);

- способствовать социализации учащихся, формированию открытости, к истории и культуре, речи и традициям других стран;
- развитие социальных и культурных навыков, формирование социокультурной стороны личности в процессе приобщения к духовным ценностям национальной и мировой культуры;

- учить работать самостоятельно для дальнейшего овладения иностранным языком и культурой.
Aктуальность разработки программы oбусловлена необходимостью подготовки учащихся к межкультурному общению и значимостью достижения главной цели обучения иностранным языкам в общеобразовательной школе – формирование многоязычной поликультурной личности, способной и готовой к взаимодействию с носителями разных языков и культур. 
Я целенаправленно стремлюсь к тому, чтобы мои уроки были не просто уроками языка, а становились уроками иноязычной культуры и в классах развивающего обучения я часть урока выделяю общению, как процессу общения, что является основной проекцией иноязычной культуры на уроке иностранного языка.
