Описание опыта.
Медведева Дарья Константиновна преподаватель первой квалификационной категории  (с 28.12.2015 г.) 
Место работы: 
МБУДО "Детская музыкальная школа № 24" Кировского района г. Казани с 2014 года.
Стаж работы: 
общий – 9 лет, педагогический – 9 лет, в данной должности – 9 лет. Образование:высшее профессиональное, ФГБОУ ВПО «Челябинский государственный педагогический университет». Художественный руководитель хореографического коллектива, преподаватель. Диплом: регистрационный номер 41083. Выдан: 14 июня 2012
Курсы повышения квалификации: 
В 2012 году «Современная хореография: формы, проблемы, перспективы. Инновационный подход к методике преподавания». 88 часов. ФГБОУ ВПО «Челябинский государственный педагогический университет».
В 2016 : «Современные технологии воспитания».ФГ БОУДПО «Межрегиональный институт повышения квалификации специалистов профессионального образования», г. Казань.
Сведения о профессиональном рейтинге и достижениях за последние 3 года:
Диплом за подготовку Лауреатов в международном конкурсе «Весенняя соната» 2015 г. 
Участие в организации и проведении открытого межрегионального конкурса имени Сары Садыковой «Калфаклы Сандугач». 2015 г.
Открытый урок в рамках заседания городского методического объединения преподавателей хореографических дисциплин системы дополнительного образования г. Казани (Гимназия-интернат №4) «Современная хореография как средство воспитания творческих возможностей учащихся.» 2015 г.
Семинар-практикум для преподавателей хореографических дисциплин системы дополнительного образования г. Казани по теме: «Инновационные педагогические методы как средство модернизации образовательного процесса на уроках хореографии в учреждениях дополнительного образования», организован УОИКМО г. Казани. Выступление по теме: «Влияние хореографии на гармоничное развитие ребенка». 2015 г.
Доклад на заседании городского методического объединения преподавателей хореографических дисциплин системы дополнительного образования г. Казани (ДМХШ 12)  Выступление по теме: «Роль хореографического искусства в формировании личности ребёнка», 2015
Участие обучающихся в Республиканском семинаре по теме: «Реализация системно-деятельностного подхода на уроках русского языка и литературы в основной школе», организован ПМЦПКПП работников образования, ФГАОУ ВПО КФУ.  Литературный салон. Творческий вечер «В поисках потерянного рая»	2015 г.
Выступление по теме: «Воспитание детей искусством хореографии».на V Международной научно-практической конференции «Педагогическое мастерство и педагогические технологии», организованой Центром Научного сотрудничества «Интерактивплюс», Чебоксары 2015г. 
Методическая публикация: «Роль хореографического искусства в формировании личности ребёнка». Доклад.  6 страниц. Свидетельство о трансляции педагогического опыта в СМИ. Электронный научно-методический журнал «Наука и образование: новое время» Эл№ФС77-56964 ISSN 2312-4434, г. Чебоксары  14.02.2014;
Сборник по материалам V Международной научно-практической конференции «Педагогическое мастерство и педагогические технологии». Тема публикации«Воспитание детей искусством хореографии». Центр Научного Сотрудничества «Интерактив плюс» г. Чебоксары, 2015г. 
Участие во II Всероссийском конкурсе профессионального мастерства «Педагог-новатор-профессионал». Диплом победителя 2 место, 2015г.
[bookmark: _GoBack]Руководитель хореографического коллектива «Индиго» созданный на базе «ДМШ № 24» в 2014 г. Коллектив имеет ряд достижений и побед:
· Открытый  всероссийский конкурс-фестиваль хореографических коллективов детских музыкальных школ и школ искусств «Золотой башмачок». Диплом участника и диплом III степени, Казань 2015 г.	
· Международный конкурс «Сияние звезд». Лауреат II степени, Казань  2015 г.	
· Международный конкурс «Весенняя соната». Лауреат II степени, Казань 2015 г.
· Казанский молодёжный фестиваль эстрадного искусства «Созвездие-2015»	Районный тур. Диплом II степени, Казань 2015 г.	
· Международный конкурс – фестиваль детско-юношеского и молодежного творчества «Виктория». Лауреат III степени, Казань 2016г. 
· Международный фестиваль конкурс хореографического искусства «Движение 2016». Диплом II., Казань 2016 г.
· Открытый Поволжский конкурс эстрадного мастерства детских и юношеских творческих коллективов «TATARSTAN.ru». Лауреат III степени,  Казань 2017г.
· Казанский молодёжный фестиваль эстрадного искусства «Созвездие-2017»	Районный тур. ЛауреатIII степени. Казань, 2017 г.	
Так же  «Индиго» является активным участником школьных районных и городских мероприятий.



