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ХУЗИНОЙ ГУЛЬНАЗ ФАНИСОВНЫ
       Всем известно, что мультипликация (анимация) – один из любимых жанров у детей. А раннее приобщение ребенка к применению компьютерных технологий, используемых при создании мультфильма имеет ряд положительных сторон, как в плане развития его личности, так и для последующего обучения в школе, в дальнейшей профессиональной подготовке, облегчая социализацию ребенка, вхождение его в информационное общество.

На сегодняшний день почти для каждого ребенка средства массовой коммуникации стали чем-то вроде игрушки, и являются не только способом времяпровождения, но и своего рода средством воспитания. Ведь современный ребенок проводит перед телевизором до нескольких часов в день. А если учесть, что дети дошкольного возраста изучают мир постоянно, такое количество времени, проведенное перед экраном, не может пройти бесследно
ФГОС ДО определил целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования, которые указывают на следующее:

· ребенок способен к волевым усилиям, 

· может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, 
· умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам; 
· способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, 
· сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, стараясь разрешать конфликты. 
В связи с этим перед о мной встал вопрос о том, какие средства использовать для решения этих задач, которые будут увлекательны и доступны для современного ребёнка, чтобы обучение стало для него без принуждения? Какие современные  технологии применить в работе с детьми, которые способствовали бы формированию таких качеств личности, как инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения. 
Именно, мультипликация, как средство всестороннего развития ребёнка имеет социально-значимый характер. Специфика данной деятельности предполагает активное сотворчество взрослого и ребёнка, которые сближаются в стремлении к достижению единой цели – реализации творческого замысла, создании продукта, выполненного по критериям добра и красоты и получении эмоционального отклика зрителей.

В работе с детьми по созданию мультфильмов я поставила перед собой задачи:

Образовательные:                                                                                                                                - участие в реализации  компьютерных технологий как основе научно-технического прогресса в мультипликации;                                                                                                                                             - обучение основам изобразительной грамоты (лепки) и формирование художественных знаний, умений и навыков;                                                                                                                                                - формирование определенных навыков и умений; закрепление их в анимационной деятельности;                                                                                                                                                                            - обучение различным видам анимационной деятельности с применением различных художественных материалов.
Развивающие:                                                                                                                                                   - развитие художественно-творческих, индивидуально выраженных способностей личности ребенка;                                                                                                                                                                    - развитие художественно-эстетического вкуса, фантазии, изобретательности,  логического мышления и пространственного воображения.
Воспитательные:                                                                                                                                                  - воспитание нравственных качеств личности ребенка, эмоционально- эстетического восприятия окружающего мира;                                                                                                                            - воспитание внимания, аккуратности, целеустремленности;                                                                    - формирование этических норм в межличностном общении;                                                                                                        - обогащение визуального опыта детей через просмотр мультфильмов и участие в мероприятиях.
При создании мультфильмов дети старшего дошкольного возраста получают определенные знания, умения и навыки:
– Проявление эмоциональной отзывчивости, развитие мышления, воображения, умение выражать свои чувства средствами искусства.
– Развитие личностных качеств: самостоятельности, инициативности, взаимовыручки, сопричастность общему делу, ответственность, уважение друг к другу, самооценка.
– Развитие коммуникативных навыков, проявления творческой самостоятельности, активности в создании образа, развитие мелкой моторики рук, возможность проявить свои таланты. 

Таким образом, мультипликационная деятельность с детьми позволила мне сделать вывод, что создание мультфильмов  способствует развитию подлинных познавательных интересов. Наличие интереса у детей старшего дошкольного возраста к процессу познания позволяет им быть субъектом обучения, легко ориентироваться в современном мире. 

Непременной характеристикой готовности ребенка к обучению в школе является наличие интереса к знаниям, а также способность к произвольным действиям. Эти способности и умения формируются из прочных познавательных интересов, поэтому достаточно важно вовремя определить эти интересы у младших школьников для будущего успешного обучения.

Мною была разработана программа «Мультимания», для реализации которой использовались следующие методы работы:

· методы организации и осуществления деятельности (словесные, наглядные, практические, самостоятельной работы и работы под руководством педагога);

· методы стимулирования и мотивации учения (методы формирования интереса — познавательные игры, создание ситуаций успеха);

· методы контроля и самоконтроля (фронтальный и дифференцированный, текущий и итоговый).

Для организации работы по созданию мультфильмов я планирую следующие мероприятия:    - Составление плана работы по реализации проекта.                                                                                                                     -Создание картотеки бесед, презентаций видео материалов по теме .                                                                          -Определение места для создания мультстудии в группе.                                                                                               -Составление плана сюжетно-ролевой игры «Мультипликаторы».                                                                                    -Проведение просветительской работы с родителями по теме.                                                                            С  детьми:                                                                                                                                                                                                    - Рассматривание иллюстраций, презентаций, видео материалов по теме «Виды мультфильмов», «Создаем мультфильм сами».                                                                                                            - Участие в сюжетно-ролевой игре «Мультипликаторы».                                                                                       - Сочинение сценария к мультфильму, его название (совместно с воспитателями).                                                            - Выполнение детских творческих рисунков в соответствии со сценарием мультфильма.                                              – Съемка , озвучивание, монтаж мультфильма.                                                                                                      Родители оказывают помощь детям в выборе сценария для мультфильма.                                                       
Основное направление деятельности  - создание короткометражных мультфильмов методом покадровой съёмки с применением цифровых технологий в различных техниках (пластилиновая, бумажная, перекладка, объёмная анимация и другие).

Продукт по итогам реализации проекта - Авторские мультфильмы. В течении года я совместно со старшими детьми создаем 7 мультипликационных фильмов.
В начале учебного года определены этапы работы по созданию мультфильмов:
I этап:
· Выбор темы.
· Постановка цели.
· Выдвижение гипотезы исследования.
· Поиск материала по мультипликации.
· Обследование детей по данной теме.
· Изучение истории возникновения мультипликации.
· Виды мультфильмов.
· Изучение процесса создания мультфильма.
· Разработка алгоритма работы над мультфильмом.
· Подготовка необходимых для реализации проекта материалов и оборудования.
II этап:
· Погружение в сказку.
· Раскадровка.
· Разработка и создание персонажей и декораций.
· Оживление персонажей.
· Обыгрывание сюжета.
· Съемка мультфильма.
· Монтаж отснятого материала на компьютере.
· Озвучивание (распределение ролей).
III этап:
· Премьера мультфильма. Просмотр (результат работы).
Для того, чтобы получить положительный результат по созданию мультфильмов, я соблюдаю следующий алгоритм действия :
1. Выбираем известную сказку, рассказ, стихотворение или

придумываем сюжет вместе с детьми. Для этого использую различные приемы и игровые ситуации.

2. Определяем технику анимации. Ими могут быть:

• перекладка — хорошо подходит для тех, кто любит рисовать.

• кукольная анимация — для тех, кто любит мастерить из различных

материалов.

• пластилиновая анимация — для тех, кто любит лепить.

• предметная анимация — для тех, кто любит строить и конструировать.

• сыпучая анимация — работать одновременно за одним столом могут не

более 4 участников.

• Смешанная техника.

Освоение каждой техники требует от ребёнка творческого и волевого

усилия, полной включенности в созидательный процесс.

3. Делаем раскадровку. Создание раскадровки в процессе общего

обсуждения с детьми, приучает их видеть сюжет целиком, планировать свои действия при съёмке, выбирать наиболее эффективный способ подачи материала. Чтобы дать представление о том, как делать раскадровку, показываю детям книгу комиксов или раскадровки, сделанные для других мультфильмов. Напоминаю о планах: дальний, общий, средний, крупный и целесообразности их использования.

4.Создаём персонажей, фоны и декорации для будущего мультфильма.

Перед созданием образов рассматриваем фотографии, иллюстрации и рисунки с различными вариантами изображения этих персонажей, отличающиеся манерой исполнения, техникой, использованием художественных материалов.

В процессе продуктивной деятельности, ребёнок фантазирует,

экспериментирует, продумывает наиболее яркий образ и характер героев,передаёт их внешнее окружение
5.Записываем необходимые диалоги, авторский текст. Озвучивая мультфильм, дошкольники проявляют свои актёрские способности: выразительно читают авторский текст, голосом передают характер и настроение персонажа, создают шумовые эффекты (шум толпы, завывание ветра и т.д.) дети реализуют все свои творческие замыслы.
6.Съёмка мультфильма. 
Чтобы в процессе съемки дети приучались к самостоятельности, ответственности, сосредоточенности и последовательности действий необходимо распределение ролей и соблюдение правил съёмки. Беру на себя роль режиссёра и руковожу всем процессом. Один из детей, выполняющий роль оператора, осуществляет постоянный контроль качества отснятых кадров. Остальные дети – аниматоры осуществляют действия в кадре, переставляя героев и декорации в соответствии с задуманным сюжетом. Передвигая персонажи — игрушки, наделяют их душевными качествами, перевоплощаются в них, становятся участником этого действа-игры, привносят элементы импровизации, спонтанно варьируют развитие событий. Показываю отснятый материал детям, поскольку только тогда технологическая цепочка создания фильма будет им понятна. Монтаж. Выполняется мною. Фотокадры переносятся на компьютер, с помощью специальной программы задаётся движение. В одной секунде для плавности движения ставится 8-12 кадров в секунду. Получается, что одноминутном мультфильме около 500 кадров.
И, наконец, фильм готов! 
Таким образом, создание мультфильма – это многогранный процесс,
предоставляющий возможность всестороннего развития ребенка как создателя нового вида творческой деятельности. Продолжая жить в мире детства, но приобретая взрослые профессиональные навыки,
Дальнейшее развитие проекта:

1.Разработка методических рекомендаций для      педагогов по созданию мультфильмов в условиях ДОУ.

2.Участие в конкурсном движении по данному направлению.

3.Создание серии мультфильмов по желанию детей.
4. Создание электронного пособия по созданию мультфильмов.

Результатом участия в проекте также становятся раскрепощение мышления, развитие творческого потенциала, формирование умения наблюдать, фантазировать, сравнивать, переживать увиденное, отражать свои впечатления в творческих работах, а также совершенствование навыков общения в коллективе и социализация






