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Методическая тема: Использование инновационных технологий в воспитательно-образовательном процессе для развития речи дошкольников.
Цель: Повышение профессионального уровня; формирование опыта по использованию инновационных технологий в процессе образовательной деятельности по речевому развитию дошкольников в рамках ФГОС ДО.
Задачи:
· Повысить собственный уровень знаний путём изучения и анализа психолого-педагогической и методической литературы по проблеме развития речи дошкольников; посещения МО, путем самообразования.
· Проверить целесообразность и успешность применения инновационных и развивающих технологий на занятиях по развитию речи дошкольников;
· Взаимодействовать с родителями и педагогами (родительские собрания, семинары, консультации, буклеты);
· Создать предметно-развивающую среду для применения инновационных и развивающих технологий (картотеки, дидактические игры и др.)
· Разработать перспективный план работы с детьми по данному направлению работы, методические рекомендации.
Подготовить (провести) консультацию для педагогов на тему: «Использование видеоматериалов для проведения НОД». «Использование инновационной технологии «мнемотехника» для развития речи у дошкольников». «Роль логоритмики в развитии речи»
· Выступление на педагогическом совете №… по теме Инновационные технологии для развития речи дошкольников.
· Семинар-практикум для воспитателей по теме: «Новые здоровьесберегающие технологии в ДОУ»
· Провести мастер-класс для педагогов по теме: «Развитие речи детей дошкольного возраста».

Сроки реализации – 2020-2024года.
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Приложение 1. 
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