Мой успех в профессии
Как часто я, листая социальные сети, вижу фотографии, призванные заверить окружающих, что их обладатели – невероятно успешные люди. Настоящий ли это успех?
В нашем современном обществе успешными считаются люди материально обеспеченные, имеющие высокий социальный статус. Например, знаменитые люди, успешные бизнесмены, предприниматели, владельцы компаний. И все же я не совсем соглашусь с таким общественным стереотипом. Ведь успех может быть разным, и не обязательно он связан с материальным благополучием или популярностью.
Я тоже считаю себя успешной. И этому убеждению есть множество причин. 
В детстве я отлично училась в школе, что позволило мне поступить в один из престижнейших ВУЗов Казани и закончить его с красным дипломом.
 Я успела всего три года проработать учителем в сельской школе, но ученики, при встрече, помнят меня и благодарят за интересные уроки и внеклассные мероприятия.
Я стала работать воспитателем в детском саду и попала в невероятно творческий молодой коллектив. Сколько интересных мероприятий, позволяющих раскрыть потенциал каждого члена команды педагогов, провели мы вместе! Это колоссальный стимул для моего профессионального развития, который рождает уверенность в собственных силах и устремляет вперед.
[bookmark: _GoBack]Я завоевала авторитет и уважение родителей моих воспитанников. Каждая встреча с ними, мастер-класс, собрание, круглый стол -  заставляет искать новые пути решения задач воспитания и образования детей, сплачивает меня и родителей.
В этом году я подала заявление на высшую квалификационную категорию и с успехом защитила ее, получив высокий балл при аттестационном тестировании.
Но самым большим успехом, я считаю, это успехи моих воспитанников. Меня охватывает радость и гордость за любое их достижение, будь то первое выученное слово или стихотворение, или же победа в конкурсе. 
В прошлом году я выпустила подготовительную группу. Большинство из них поступили в престижные языковые школы. Очень радуют их успехи в школе, слова благодарности родителей наполняют меня силами и дают  мне уверенность. И я нисколько не сомневаюсь в правильном выборе своей профессии. Я – успешный человек!

