Сведения о МБУДО «Центр искусств «Шарм» 
Московского района г. Казани

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр искусств «Шарм» Московского района г.  Казани функционирует с июля 2014 года.  В двухэтажном строении площадью около 3 тыс. кв. м. созданы все условия для комфортных занятий, множество хореографических залов, студия вокала, студия звукозаписи, детская школа моделей, пошивочный цех, костюмерная, медицинский кабинет.
В центре искусств «Шарм» по 20 образовательным программам обучаются 1000 человек от 4 до 21 года. Всего в учреждении занимаются 67 объединений, входящих в состав трех образцовых коллективов Министерства образования и науки Российской  Федерации:  Шоу-театр «Шарм», «Студия эстрадного вокала», «Детская школа моделей «Шарм».  
В коллективе работают высокопрофессиональные педагоги, успешно развивающие индивидуальные творческие способности детей и подростков, из них: 
· около 70% сотрудников со стажем 10 лет и выше; 
· 30% - заслуженные работники культуры РТ и РФ; 
· 95% - с высшим профессиональным образованием; 
· 30% имеют высшую квалификационную категорию; 
· 25% имеют 1 квалификационную категорию; 
· 25% - бывшие выпускники Центра;
· за последние 3 года 5 педагогов удостоены гранта «Лучший педагог дополнительного образования».
          За время работы  учреждение добилось определенных успехов: 
· лауреат I степени «Сто лучших школ России» II Всероссийского образовательного форума «Школа будущего. Проблемы. Перспективы. Развитие»;
· лауреат I степени Всероссийского конкурса «Школа здоровья - 2014, 2016, 2017»;
· лауреат I степени Всероссийского конкурса на лучшую организацию работы по патриотическому воспитанию «70 лет Великой Победы»;
· лауреат I степени II Всероссийского конкурса «Новаторство в образовании – 2015, 2016»;
· лауреат Республиканского смотр-конкурса среди муниципальных образований – 2015 ( Центр получил автобус);
· ежегодная публикация о Центре во Всероссийском информационном издании «Школа года - 2016, 2017».
            В 2015-16 учебном году, участвуя в конкурсах различного уровня, обучающиеся заняли 214 призовых мест, в том числе: международного уровня – 113, российского – 40, республиканского –17, муниципального уровня - 44.
      Воспитанники нашего Центра ведут активную концертную деятельность, являясь постоянными участниками всех организуемых Исполнительным комитетом муниципального образования г. Казани, Министерством образования и науки, Министерством культуры, Министерством по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан торжественных мероприятий, посвященных памятным датам жизни города и Республики – «День Победы», национальный праздник «Сабантуй», «День Города» и др.  
   Ведется работа с одаренными детьми: дифференцированное, индивидуальное или групповое освоение образовательных программ, система творческих конкурсов, фестивалей, мастер-классы,  творческие смены в оздоровительных лагерях в соответствии с целевыми программами «Карусель» и «Будем здоровы». Результатом работы с одарёнными детьми являются многочисленные победы на международных и всероссийских конкурсных мероприятиях, получение грантов и государственных стипендий. 
    В Центре организованы платные образовательные услуги по четырём дополнительным образовательным программам. Предусмотрены льготы по родительской оплате образовательных услуг. Родителям, имеющим двух или более детей, плата устанавливается в следующем размере: за одного ребенка – 100%, за второго – 50% от полной оплаты, третий и последующие дети занимаются бесплатно. От оплаты освобождены: дети-сироты; дети, оставшиеся без попечения родителей; воспитанники детских домов и школ-интернатов для детей-сирот; дети-инвалиды; дети, находящиеся под опекой (попечительством); дети сотрудников Центра за обучение  в одном объединении.
    При поддержке Министерства образования и науки Республики Татарстан Центр проводит конкурсы разного уровня: 
· Всероссийский конкурс-фестиваль детского  творчества «Барсик»;
· Международный конкурс-фестиваль детского и молодежного творчества «Весенние выкрутасы.
    Центр искусств «Шарм»: 
· нацелено на дальнейшее развитие и укрепление связей с учреждениями системы художественного образования города Казани и различных регионов республики, страны;  
· способствует обеспечению реальных условий для возникновения и постепенного укрепления в обществе российской интеллигенции, стремящейся и умеющей «культурно формировать культуру в современной России».
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