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        Не для кого не секрет, что маленькие дошколята,  поступив в детский сад трудно входят в контакт со сверстниками, малообщительны в первое время, застенчивы, боязливы, замкнуты, вследствие чего бывают часто эмоционально подавлены, часто плачут, капризничают.  Задача педагога заинтересовать  малыша, помочь ему адаптироваться в небольшом, но сложном мире своих сверстников. Каждый профессиональный педагог выбирает различные формы и приемы организации детей для сплочения их в детском коллективе. Я выбрала для себя такой способ, а именно привлекая дошколят к музыкально-подвижным играм с элементами драматизации. Вы спросите, почему?  Первое – подвижные, ведь я инструктор по физкультуре, а главное: движение  - естественное состояние малыша, второе – музыка. Именно музыкальное оформление игр вносит в действие эмоциональную нотку радости. А драматизация, небольшая сюжетность игры помогает отвлечься дошкольника от самого себя и превратиться в кого-то или что-то знакомое и этим играть именно этот персонаж со всеми нюансами. К созданию такого блока музыкально-подвижных игр меня подтолкнуло участие в 2011 году в авторских курсах педагога из С.Петербурга – Т.Э Тютюнниковой. В ее авторской программе первостепенное значение  отдано формированию ритмических движений через музыкальное сопровождение. Но когда я изучила необычные игровые приемы данной программы, я  обратила внимание на то, как можно их использовать именно в формировании коммуникативных качеств. На основе ее программы я разработала свою авторскую программу «Ритм. Движение. Игра» , в которую включаю и свои разработки. В таких  Играх нет элемента соревновательности, однако есть несложные интересные правила, которые мягко выполняются по ходу игр. Данные игры я включила в кружок дополнительного образования «Веселые игры»  со старшими  дошкольниками, так же они включаются в тематические занятия, «Дни здоровья», педагоги используют их в работе  в свободное время, во время НОД, когда нужно эмоционально разгрузить воспитанников или для решения  конфликтной ситуации.  
     Задачи:  
· способствовать оптимизации роста и развития опорно-двигательного аппарата
· учить имитировать движения знакомых животных
·     содействовать развитию чувства ритма, музыкального слуха, памяти,     внимания, умения согласовывать движение с музыкой; формировать навыки выразительности, пластичности, грациозности;

·   развивать ручную умелость  и мелкую моторику.

·   развитие творческих и созидательных способностей
·    воспитывать умение выразительно двигаться под музыкальное сопровождение;

·  создать радостное эмоциональное состояние от выполнения несложных движений, способствуя адаптации малышей в детском коллективе 
«Игры для детей 2-4 лет»
«У кого такая песня?» 
Ход: Дети сидят на стульчиках. Звучит музыкальный отрывок, дети проговаривают и разводят руками:

У кого какая песня? А у нашей кошечки  (другое знакомое животное) такая песня!

Мяу! Мяу! (руки имитируют) (варианты – коровки, паровозика, барабана, лягушки,т.д.) 
«Наседка, цыплята и лиса»

Ход: Стих на начало игры : 
Цып, цып, мои цыплятки, кто со мной играет в прятки

Не найти и не поймать , невозможно сосчитать, 

Разбежались кто куда, не поймаешь никогда!

Жила была мама-наседка со своими цыплятами (дети сидят на стульчиках), вот собралась погулять и позвала своих малышей на прогулку. Дети и взрослый –наседка гуляют, выполняют разные движения. По сигналу лиса идет – лиса догоняет, цыплята убегают в дом (под крыло к маме – наседке)

«Игры для детей 4-5 лет»

«Фигуры в парке» 
Цель:  упражнять в умении принимать позу знакомого животного, замирая на месте.
Ход игры:  Дети свободно располагаются по залу. Начинается первая часть музыки  и дети свободно двигаются по залу. Во второй части музыки, во время пауз дети принимают разные позы и замирают, педагог называет при этом позу какого животного они принимают. Со временем количество пауз увеличивается  и смена поз соответственно. 

«Веселый клоун» (музыкальная подвижная игра)

Цель: 

Ход игры: Дети стоят свободно,  звучит музыка,  и дети начинают врассыпную поскоками двигаться по залу, по окончании музыкальной фразы и по сигналу «Веселый (грустный, радостный, счастливый, озорной, печальный) клоун» -  дети показывают пантомимически. Так повторяется два раза, на третий раз по сигналу «Пару найди» – дети в конце обнимают друг друга – подружились.

«Игры для детей 5-7 лет»
«Роботы и инопланетяне»
Ход:

Педагог:  Ждут нас быстрые ракеты для полета по планетам, на какую захотим, на такую полетим! Мы оказались на планете …… и встретили там роботов и инопланетян. Как вы думаете у кого будут резкие движения (ответы детей), а плавные (ответы) встречайте вот и жители планеты.

Звучит музыкальная часть, дети выполняют резкие движения, смена музыкальной части – плавные движения.
«Шляпный карнавал» 

Ход: У каждого две палочки, на одной шляпа. Под первую часть  дети ходят и меняются шляпами, под вторую часть танцуют произвольно, надев шляпу на голову.
МАСТЕР – КЛАСС

«Музыкально-подвижные игры с элементами драматизации»
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