ГОРОДСКОЙ ДЕТСКИЙ ЭКОЛОГО-БИОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР
420061 г.Казань, ул. Космонавтов, д.57; тел/факс 273-48-55 gdebc-kzn@ya.ru
https://edu.tatar.ru/sovetcki/page2454.htm/page2455.htm

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Согласно приказу Управления образования г. Казани № 664 от 31.08.2017г. «О реализации плана городских мероприятий экологической направленности на 2017-2018 учебный год» и с целью формирования экологической культуры подрастающего поколения, создания оптимальных условий для интеллектуального, творческого самовыражения школьников и содействия предпрофильной работе со старшеклассниками Городской детский эколого-биологический центр проводит открытый долгосрочный экологический проект "Зилант", реализуемый ГДЭБЦ с 2001 года. 

УВАЖАЕМЫЕ ПЕДАГОГИ!

Приглашаем вас принять участие в XVIII городском открытом экологическом форуме учащихся 8-11 классов «ЗИЛАНТ». Тема года: «Изучение и охрана растительных ресурсов».
Организаторы: Управление образования Исполнительного комитета г.Казани, Городской детский эколого-биологический центр, Казанский Федеральный (Приволжский) университет.
Участники:учащиеся образовательных учреждений г. Казани с 8 по 11 класс.
Место проведения Форума: КФУ, КСК КФУ «Уникс».
Время и порядок проведения: 
  Дата проведения Форума 29 января 2018г в КСК КФУ «Уникс»
Время проведения:
9.00 -10.00 регистрация, 
10.00-10.40 пленарное заседание, 
10.50 -14.30 работа секций.
· Работы на Форум принимаются по 4 направлениям. 
Научно-исследовательское направление: «Флора, экология растений», «Фауна, экология животных», «Биоиндикация, биомониторинг», «Водные проекты, Гидроэкология», «Человек разумный: социальная экология, психология», «Промышленная экология, антропогенные экосистемы», «Экология, физиология, здоровье человека», «Агроэкология», «Биогеография, геоэкология».
Природоохранное направление «Сохранение биоразнообразия и проблемы охраны природных ресурсов РТ» (заслушиваются отчеты о проделанной природоохранной работе)
Организационно-массовое направление (номинация - агитбригады) по теме Форума.
Обращаться к зав. организационно-массовым отделом Шкуро А.А. – 89178959221.
Просветительское направление по теме Форума, номинации «Стихотворение», «Эссе», «Плакаты», «Стенгазеты» (заочное, работы необходимо привезти в ГДЭБЦ по адресу: ул. Космонавтов, д. 57) до 26 января 2018 года

Для получения более подробной информации пройдите по ссылке https://edu.tatar.ru/sovetcki/page2455.htm/gormeropr.htm 
в списке мероприятий найдете положение по форуму. 
Требования:
· Все представленные на конкурс работы должны соответствовать теме Форума. К работам прилагается заявка. Без заявок работы к участию не допускаются и не оцениваются. Работы победителей и призёров не возвращаются. 
· Система оценок:   Все работы, представленные на форум, оцениваются по 10-балльной системе. Для оценки работ создается жюри из 3-5 человек. 
· Награждение победителей:победители и призеры форума награждаются грамотами Управления образования г.Казани. Предусмотрены поощрительные номинации. 
· [bookmark: _GoBack]По всем вопросам обращаться по тел. 2734855, 89172390569 отв.– Лилия Наилевна Арсланова – зав. эколого-биологическим отделом ГДЭБЦ.
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