Учебный кабинет  как социокультурный и национальный центр
Сегодня образовательное пространство является достаточно неоднородным. 

Каждое поколение выстраивает собственный жизненный мир — социокультурное пространство, которое имеет свою систему ценностей. Именно в данном пространстве происходит идентификация индивида как личности и как социального субъекта. При этом следует обратить внимание на то, что факторы, благоприятствующие становлению школьника, должны учитывать и собственную природу личности, и ее самостоятельное, деятельное начало.

Перед нами  стоит задача формирования межкультурно ори​ентированной личности, способной к пониманию культуры дру​гого народа и позитивному к ней отношению, осмыслению ее сквозь призму собственной культуры.

В современных условиях, когда на одно из первых мест выдвигается задача организации культурного взаимодействия народов, формирование у учащихся интереса и уважения к национальным культурам и традициям разных народов и народностей, и различным религиям, появилась необходимость создания координирующего звена, такого как Межкультурный Национальный Ресурсный Центр,  которое стало бы   важной структурой  в воспитании толерантности среди молодого поколения. 

      В 2012-2013 учебном году в нашем центре образования был разработан проект «Межкультурный Национальный Ресурсный Центр в образовательном учреждении». Этот проект был представлен на Республиканский конкурс и оказался номинантом на Грант. Грант получен и успешно осваивается в ходе реализации проекта на площадке 

нашего Центра образования. Этот проект так же  участвовал во всероссийских конкурсах социально -  значимых проектов в  Сочи, Москве. В рамках осуществления данного проекта мы разработали программу работы кабинета, при котором учитываются особенности социокультурного пространства учащихся. 

Центр Образования №178 расположен  на пересечении улиц Габдуллы Кариева и проспекта Альберта Камалеева. Исходя из этого в  кабинете  татарского языка и литературы №206 был создан кабинет – музей посвящённый  татарскому театру, жизни и деятельности великого татарского театрального деятеля, основоположника татарского театра  ГабдуллыКариева.Формируя образовательное пространство учащихся,  мыстараемся применять такие направления в воспитательной работе, как создание в школе музейной среды, которая  обеспечивает передачу духовного, культурного опыта, накопленного человечеством. Созданием данного музея мы хотим воспитывать   любовь к родине через интерес учащихся и их родителей к происхождению  названия улицы, на которой живут, через интерес к своей малой родине, к  истории татарской культуры, театра. И весь образовательный процесс в кабинете №206 организован в соответствии с идеей образования социально-культурного пространства всех его участников.

Что же мы понимаем под этим? Это в первую очередь  педагогически целесообразно организованная среда, окружающая учащихся.  Социокультурное пространство рассматривается  как часть среды, в которой создан определенный сформированный как учителями татарского языка и литературы, педагогами дополнительного образования (режиссёр школьного театра,  музыкальные педагоги, педагог актёрского мастерства), музейными работниками, деятелями молодёжного театра им. Габдуллы Кариева, библиотекарем, родителями, так и  самими  учениками. Этот факт  выступает интегрированным условием личностного развития человека — и взрослого, и ребенка.

Механизмом создания социокультурного пространства  в кабинете становится «событие» детей и взрослых, в котором ключевым технологическим моментом служит их совместная деятельность по изучению истории татарского театра, по созданию школьного театра. В само понятие образовательного пространства подразумевается включенность в него обучающегося.

Учителями Центра образования и коллегами из ВУЗов осуществляется огромная работа по сохранению и развитию родного языка, созданию условий и формированию заинтересованного отношения учащихся к изучению родного языка, литературы и религий.

Актуальным также является культурологическое содержание программ учебных курсов, ориентированных на исследовательское обучение. Изменяется и отдельные аспекты учебно-методического комплекса Центра образования. УМК ориентирован на развитие  культуры  и творческих способностей  учащихся.

Такая модель характеризуется высокой степенью междисциплинарности. Она многоаспектна и позволяет обогатить учебный процесс гуманитарными, художественно-эстетическими дисциплинами, курсами по выбору, факультативами.

   Учителя активно работают над созданием необходимого дидактического материала и методических пособий. Учителями татарского языка и литературы разработаны такие программы  как авторская программа преподавания татарского языка и  литературы «Татар халкының әдәби моңы”,  элективный курс “Диалог литератур”, программа по татарской грамматике  “Работа над устранением часто встречаемых офоргафических ошибок”, ”Обучение татарскому языку и литературе в профильных классах”, “Актёрское мастерство”, “Сценическое мастерство”, “Художественная культура Поволжья”и т.д.
В рамках исследовательской и поисковой работы учащимися и учителями осуществляется сбор  культурологического материала, который впоследствии используется как дидактически  материал на уроках татарского языка и литературы. Собраны такие папки как “ Театральное искусство”, “Татарские народные праздники”, “Татарские учёные”, “Известные художники”, “Татарские просветители”, “Казанская лингвистическая школа”, “Татарское устное народное творчество”, “Габдулла Шамуков артист , мастер баснослов”, “Образ женщины  в русских и татарских народных песнях” и  многое другое.

В этом учебном году усилиями коллектива МО татарского языка и литературы разрабатывался учебник татарской литературы для русскоязычных учащихся 8 класса и методическое пособие для учителей. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности как гражданина России в УМК «Татарская литература» достигается особой организацией подачи учебного материала. В условиях многонационального пространства  особенно успешной находкой учебного пособия  можно считать изучение татарской литературы  на основе сравнения с культурно - литературным наследием других народов  (русского,  башкирского, чувашского, киргизского  других народов России и зарубежных стран).
  В свою очередь культурологический подход позволяет осмыслить события и явления в контексте глобальных тенденций отечественной и мировой культур, увидеть различие и сходство культурных процессов во всем их многообразии и своеобразии. Культурологический подход в ЦО носит надпредметный характер, охватывающий современные социокультурные и полиэтнические аспекты жизни мегаполиса. Такая модель ЦО дает достаточные знания о культуре, традициях, обычаях, религиях государства. Такой вектор деятельности школы направлен  не только на формирование у учащихся системы их духовных ценностей но и понимание других существующих рядом культур. Знакомство с другими культурами – путь к согласию в культурно неоднородном обществе. Так ЦО на примере конкретно историко – социо-культурного пространства готовит учащихся к жизни.

Поисковая деятельность в рамках работы Межкультурного ресурсного Центра направлена на решение основного вопроса: как развить инициативу, творчество, самостоятельность учащихся и учителей, задействовав все потенциальные возможности интеллекта личности в процессе его непрерывного саморазвития.

     В центре работают  21 педагог татарского языка и литературы. Педагоги активно участвуют в научно - практических конференциях, делятся педагогическим опытом через публикации и методические пособия, так же ведут поиск новых методов и технологий, направленных на повышение качества обучения, уровня воспитанности учащихся. 

 Диссеминация опыта работы педагогов, транслирование интересных и перспективных идей и подходов в сфере образования осуществляется через участие в конференциях, конкурсах, семинарах, педагогических конкурсах.

 Вот  только некоторые из них :

	«Наш лучший учитель»

	«Наш новый  учитель»

	«Иң зирәк укытучы»

	 Конкурс кабинетов татарского языка и литературы

	Конкурс кабинетов татарского языка и литературы

	«Образование: взгляд в будущее» в номинации: «Педагогическое эссе». Тема: «Самое главное, чему я хочу научить детей». (Обнинск)

	XIV всероссийскийконкурс «Иделем акчарлагы»  в номинации «Детская литература»

	Всероссийский центр педагогического мастерства

в номинации «Мой лучший урок»

	Всероссийский конкурс профессионального мастерства «Современный учитель – 2014» в номинации «Авторская программа»  конкурсная работа «Икенче сыйныфта татар теле»

	Всероссийский конкурс профессионального мастерство «Современный учитель – 2014» в номинации «Мое внеклассное мероприятие» конкурсная работа «Внеклассное мероприятие для 8-9 классов:

 Викторина «Язык мой – друг мой».

	Всероссийский конкурс профессионального мастерство «Современный учитель – 2014» в номинации «Авторская программа»  конкурсная работа «Творчество ФанисаЯруллина».


Перечислю названия научно-педагогических конференций и форумов, где участвовали наши учителя.

	Название мероприятие, уровень
	Тема, проблема педагогического опыта

	Республиканская научно – методическая конференция на базе Приволжского межрегионального центра повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования
	«Использование ИКТ, интернет – технологий на уроках татарского языка и литературы и во внеурочной деятельности

	Республиканский круглый стол на базе Приволжского межрегионального центра повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования
	«Работа с учебно-методическими комплексами по татарскому языку и литературе»



	Международная научно-практическая конференция «Поликультурное образовательное пространство Поволжья: интеграции регионального и международного опыта», г. Казань
	«Создание и функционирование поликультурного ресурсного библиоцентра в образовательном учреждении»

	Международная научно-практическая конференция, «Искусство взаимопонимания: формирование культуры межнациональных отношений и толерантности подрастающего поколения» г. Казань
	«Күпмилләтле мохиттә татар теле һәм әдәбият укытуда милли – мәдәни аспект”

	Заочная Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы современной татарской филологии»
	«Своеобразие жанров и мотивов в поэзии МажитаГафури»

	Всероссийскаяэксперементально-творческая группа педагогов ЦПИ им. К.Д.Ушинского
	«Информционно – коммуникативные технологии в учебно – образовательном процессе»


             Большинство поставленных задач в обучении и воспитании обучающихся  реализуется через проекты «Одаренный ребенок», «Сценическое мастерство», «Татарский КВН», «Татар кызы», «Татар егете», музейные проекты «Музей татарского театра»,  «И дольше века длится день …», «Время выбрало нас…» 

              Развита структура дополнительного образования, это такие проекты, как «Сәләт», “Өмет” - сценическое мастерство, вокально-эстрадная студия, «Журналистика», национальное многоборье «Көрәш», кружок «Золотое перо», “Художественная культура Повольжья» и углубленное изучение татарского языка. 

             Уникальными и наиболее успешными мероприятиями в рамках реализации данного проекта можно назвать проведение таких крупномасштабных мероприятий  как  Праздник Национальной Семьи, Праздник национальной кухни, Праздник «Иманнуры», посвященный Курбан байрам, фестиваль творческих работ «Многонациональная республика Татарстан», представления спектаклей национального педагогического и детского театров.

             В рамках деятельности Литературной гостиной   организуются встречисобщественными деятелями, писателями и поэтами. Мы встречались с лауреатами государственной премии РТ имени Г.Тукая Робертом Миннулиным, Разилем Валиевым, с главным редактором газеты «Сабантуй» Юлдуз Шараповой, с писателями Борисом Вайнером, Альбиной Абсалямовой, с народным артистом РФ и РТ, лауреатом премии РТ имени Г.Тукая Ихсановой Нажибой Гимаделисламовной, пресс – конференция с биофизиком, кандидатом биологических наук, переводчицей поэтических строк многих авторов с Гайнуллиной Сурайей Меликовной.

            Педагогическим коллективом «Өмет» в 2012 году был  поставлен      спектакль Туфана Миннуллина “Ай булмаса йолдыз бар”. Эту постановку по последней пьесе Миннулина высоко оценила и супруга известного драматурга Нажиба Ихсанова.В 2014 году учителя нашей школы показали спектакль на татарском языке по пьесе азербайджанского писателя  Узеира Хажимбекова “Аршин мал алан”. В 2015 году прошла с успехом премьера спектакля по пьесе  Ильдара Юзеева “Гашыйклар тавы”. 

Учительский коллектив участвовал в районным конкурсе театральных коллективов  и занял ГРАН ПРИ, а городском конкурсе театральных постановок среди педагогических коллективов образовательных учреждений  они стали лауреатами и награждены грамотами “За лучший актерский ансамбль”. Учительская студия показала спектакль родителям и педагогической общественности Советского района.Детским тетральным коллективом для юных зрителей была показана премьера спектакля “Әкияттә кунакта”.
Важно отметить, что деятельность и детского и учительского театра не ограничивается стенами школы. Театральная  студия «Сәләт» показали театрализованное представление перед детьми  С(К) ОШ № 61 города Казани, где обучаются дети с ограниченными возможностями здоровья из многодетных  и малообеспеченных семей, а учительская студия показала спектакль  не только родителям общественности своего микрорайона, но и педагогической общественности Советского и Сабинского районов.

274 ребёнка получили в этот день заряд веселья и бодрости. Наши ученики приехали в эту школу не только с духовной пищей! Каждому из детей подарили пакет с учебными принадлежностями. Учителя и дети были очень довольны и с восторгом благодарили наших юных артистов за минуты веселья и добра. Члены театральной студии ощутили теплоту сердец детей оказавшиеся в трудной ситуации. Эта встреча взаимно обогатила детей и дала возможность ещё больше поверить в прекрасное  и ощутить радость жизни.

Успешную гастрольную деятельность осуществляет и труппа “ӨМЕТ”. Так в прошлом учебном году  спектакль “ Ай булмаса, йолдыз бар” с успехом был поставлен на сценах районных Домов Культуры Сабинского и Кукморского районов.   Буквально на прошлой неделе осуществили благотворительный показ  спектакля  “ Гашыйклар тавы” перед ветеранами войны и труда, работниками культуры и учащимися Сабинского района. Планируем поездку по школам Кукморского района.

В целях развития интелектуально-творческого  потенциала учащихся, прибщения к культурным ценностям татарского народа, воспитания национального самосознания, выявления и поддержки талантливых детей наши ученики  участвовали в городском конкурсе “Казан сандугачы”,“Казан-йорт”(1, 2 место),в городском конкурсе ШТК ( татарский КВН), в республиканском  детским театральным фестивале “Сәхнә көзгесе”(диплом I степени), в районным конкурсе «Зирәк бала» (2 место), «Сөмбеля» (лауреат), «Татар егете» (ГРАН ПРИ), «Татар кызы» (лауреат), “Әни, әнкәй, әнием”(2 место), конкурс детских театральных коллективов (ГРАН ПРИ).

  Члены клуба журналистики активно участвовали в республиканском конкурсе “Шигъри Сабантуй – 2015 и  Всероссийском литературно-творческим конкурсе “Проба пера”.

        Ученики кружка «Золотое перо» участвовали воВсероссийском литературно – творческим конкурсе учащихся и студентов “Каурый каләм”  стали  лауреатами   и заняли  призовое  3 место.
 Понятие «Образовательная среда» отражает взаимосвязь условий, обеспечивающих образование человека. В этом случае предполагается включенность обучающегося в образовательное пространство. Здесь обучающийся не может занимать позицию внешнего независимого наблюдателя. Он занимает внутреннюю позицию.
     В 2014-2015 уч. году была проведена большая поисковая и организационная работа по открытию музея ГабдуллыКариева. Учащиеся активно включились в исследовательскую деятельность и, таким образом, было собрано много материалов по истории татарского театра, татарской просветительской деятельности, культуре татарского народа. Эти же материалы затем используются как дидактический материал при изучении татарской литературы. Мы активно сотрудничаем с молодёжным театром имени Г.Кариева. Организуем культпоходы на спектакли этого театра, деятели театра частые гости нашей школы. Мы вместе с коллективом театра Г.Кариева составили план совместной работы по сотрудничеству. Театр в данный момент репетирует новую постановку, посвящённую жизни и творчеству Г.Кариева под названием «Артист»,премьеракоторой  планируется на сцене нашего школьного актового зала. Театр пообещал нам содействие в пополнении экспонатов школьного музея.

В данном кабинете проводятся уроки, внеклассные мероприятия и классные часы. Программа гражданско-патриотического воспитания способствует формированию у учащихся умения ценить и сохранять любовь к Родине. Через любовь к малой Родине, изучение её истории и культуры мы добиваемся развитию у учеников чувства патриотизма и гордости своей большой Родиной.
       Опыт работы учителей распространяются в СМИ, в том числе на телеканале ТНВ «Мәктәп», «Манзара».

«Без воспитания нет духовности, без духовности нет личности, без личности нет народа как исторической общности» - писал академик  Г.Н. Волков. Эти слова заставляют задуматься о будущем наших детей каждого неравнодушного человека…
Нам важно сохранить положительный  опыт национального образования. Необходимо поддерживать стремление каждого народа передать будущим поколениям свой язык и культуру, способствовать формированию толерантности и культуры мира. 

При организации работы учитываются  индивидуальные особенности учащихся. Исходя из этого, в творческой лаборатории предусмотрены  дифференцированные работы, задания, карточки для одарённых детей и детей с затруднениями в усвоении материала.

Хотелось бы показать, как осуществляется работа с каждым учеником на примере индивидуальной траектории учебной и внеклассной деятельности ученицы 10 класса Салиховой Айгуль.

Показателем успешности совместной деятельности педколлектива, родителей и учащихся является отличная успеваемость Айгуль, она учится на «4»и «5». Она активный участник конкурсного, олимпиадного движения. Девочка является призёром республиканской олимпиады по татарскому языку. Айгуль активно включилась и в поисковую деятельность и неизменный участник театральных постановок как учительского, так и ученического коллективов. Нельзя не отметить  активную социальную позицию ученицы. И всё это результат совместных усилий  как педагогов, так и самого ученика.

	Общие сведения об ученике

	Номинация 
	

	ФИО 
	Салихова АйгульАйратовна

	Дата рождения 
	1 января 1998 г.

	Контактная информация:
- Домашний адрес

- Мобильный телефон

- e-mail
	-пос.Малые Клыки, ул. Большая Красная, д.95А

-89173941379

-aigulsalikhowa@yandex.ru

	Сведения об общественной деятельности ученика

	Общественная, добровольческая деятельность 
	Школьный Совет Самоуправления «Сенат» 

	Наиболее значимое мероприятие, событие в рамках общественной  деятельности
	Школьный фестиваль команд КВН 2013-2014уч.г.

Акция против СПИДа 2014-2015 уч.г.

Акция «Здоровая мама-здоровые дети» 2014-2015 уч.г.

Конкурс «Мисс Осень 2014»

Благотворительная акция «Добро спасет мир»  2014-2015 уч.г.

Благотворительный Фестиваль Школьных Команд КВН Юниор «ДЕТИ ДЕТЯМ»

	Участие в конкурсах, слетах, активах
	Конкурс чтецов,посвященный Г.Тукаю 2013

 Фестиваль школьных команд КВН на татарском языке ШТК (2011,2012г.г.)

Музыкальный фестиваль Школьных Команд КВН ЮНИОР 2013

Благотворительный Фестиваль Школьных Команд КВН ЮНИОР 2014

Районныйконурс «ЗИРЭК БАЛА»

Республиканский конкурс «Шигъри Сабантуй» (2013, 2014 г.г.)

Всероссийский творческий конкурс «Талантоха» 2014

Республиканская научно-практическая конференция имени Ибрагима Хальфина (2012,2013,2014,2015г.г.)

Городская научно-исследовательская конференция имени Д.С.Лихачева (2012, 2013 г.г.)

Всероссийский конкурс «Зирэктиен» 2014 (3место)

Поволжская научная конференция имени Н.И.Лобачевского 2012, 2013, 2014(3место)г.г.

Всероссийский интернет-конкурс по татарскойлингвокультурологии 2013 

Всероссийская конференция учащихся «Татарская лингвокультурология: проблемы и перспективы» 2012, 2013 ,2014,2015гг.
Республиканская олимпиада по татарскому языку и литературе 2015 (призер)

Республиканская научно-практическая конференция им. Г.Ибрагимова 2012,2013,2014 г.г.

Районный конкурс «Отговорила роща золотая» 2011 г

Городская научно-практическая конференция школьников «Историко-Культурные ценности народов Татарстана» 2011

Районная научно-практическая конференция «Наука-дело молодых» 2011

Городская научно-исследовательская конференция школьников «Интеллект. Карьера» 2011г.

Всероссийский заочный конкурс «Познание и Творчество» 2014г.

	Личные достижения в различных сферах деятельности 
	Диплом 3 степени за представленный доклад на Поволжской научной конференции имени Н.И.Лобачевского  2014г.

Диплом 1 степени Городской научно-исследовательской конференции имени Д.С.Лихачева  2013 г.

Диплом 1 степени Республиканской научно-практической конференции имени Г.Ибрагимова 2012 г.

Диплом 1 степени Республиканской научно-исследовательской конференции имени И .Хальфина, 2015 г.

Диплом 1 степени Всероссийской конференции учащихся, студентов и аспирантов «Татарская лингвокультурология: проблемы и перспективы» 2015 год. 

	Основные проекты 
	Школьный ученический театр.

Участие в работе театра «Өмет».

Сбор материалов в школьный музей Г.Кариева.

«Мисс Осень 2014»

Акция «Здоровая мама-здоровые дети»

Акция против СПИДа


К слову надо сказать, что только в этом году на муниципальном этапе всероссийской олимпиады только от нашей школы и только по татарскому языку и литературе призёрами стали 11 учащихся, из них 5 стали участниками республиканской олимпиады. У нас в этом году 2 ученика прошли на финальный тур международной олимпиады, организованной КФУ. Десятки учащихся начальных классов – призёров международной интернет олимпиады по татарскому языку. 

Понятие «образовательное пространство» мы понимаем как  комплекс условий, влияний, возможностей становления личности по культурно заданному образцу. 

Межкультурный национальный ресурсный центр играет не последнюю роль и в сотрудничестве с другими регионами.  В декабре 2013 года исполнилось 85 лет со дня рождения народного писателя Чингиза Айтматова, в рамках юбилея в октябре этого  года состоялось открытие музея Ч.Айтматова в Центре образования № 178. На торжественное мероприятие приехали почетные гости из Кыргызстана: сестра писателя Роза Айтматова, Чрезвычайный и Полномочный Посол Кыргызской Республики в РФ, Министр культуры Кыргызской Республики. Открытие музея состоялось не случайно, так как корни родословной  по линии матери  Чингиза Айтматова берут начало в Республике Татарстан в Кукморском районе. Экспонаты музея были привезены из Кыргызстана – родины великого писателя:  костюмы, предметы быта, книги, фильмы. Все это было  передано  в дар музею  Кыргызским Национальным  центром  детей и юношества «Сейтек».

После открытия музея традиционными стали музейные уроки, была подготовлена группа детей -  экскурсоводов. Ребята, принимавшие участие в работе создания музея, его открытии, проявили большой интерес к творчеству писателя. И это нас воодушевило  к проведению уроков внеклассного чтения  среди учащихся 7 – 11 классов. Прочитаны и обсуждены произведения Ч.Айтматова: «Первый учитель», «Белый пароход», «Джамиля», которые  незаслуженно исключили   из школьной программы. Свое мнение ребята высказали в сочинениях «Школа Дюйшена и моя школа» по повести Ч.Айтматова «Первый учитель», где они сравнили современную школу и школу тех лет. Ребята отметили, что важны не «стены», а дух, который царит в учебном заведении. Именно это они находят в своей родной школе. В течение учебного года проводились  экскурсии с целью изучения жизни и творчества писателя, культуры кыргызского народа. С момента создания музея его  посетили уже более тысячи  учащихся и гостей  Центра. 

В процессе работы в  музее у ребят возникло желание пообщаться с детьми из Кыргызстана. В декабре 2013 г. состоялась Международная видеоконференцсвязь Татарстан – Кыргызстан с творческими коллективами Национального центра детей и юношества «Сейтек», который не остался равнодушным к идее создания нашего музея

В феврале 2014 года  в музее проводился  школьный этап международного конкурса юных чтецов  «Живая классика» для учащихся шестых классов.  В исполнении  ребят прозвучали отрывки из произведений Ч. Айтматова, пронизанные любовью к родному краю, к людям, животным:  «Прощай, Гульсары!», «Солдатенок»,  «Материнское поле».                                                            

  28 марта на базе МБОУ «Лицей №149 с татарским языком обучения» состоялся VI Международная научно-практическая конференция «Наука и образование: история, современность, перспективы». Мы там представилои тему: «Школа как центр поликультурного образования».

В работе конференции приняли участие около 120 докторов и кандидатов наук, учителей школ, аспирантов и соискателей, а также магистров из разных субъектов России.

Летом 2014 г. делегация из учащихся нашей школы посетили  родину Ч. Айтматова  - Республику Кыргызстан, где состоялась международная творческая смена. Ребята побывали на озере Иссык-Куль, где снимался художественный фильм «Белый пароход», посетили Культурный Центр «Рух Ордо» им. Ч. Айтматова. Живые встречи, экскурсии, прогулки на теплоходе, посещение исторических мест, круглый стол – вот то малое, что было проведено в рамках поездки.

        Проведение совместных мероприятий – уникальная возможность международного общения школьников разных стран, по разным направлениям и интересам. Именно эта форма взаимодействия позволяет получить практику межнационального сотрудничества со школьной скамьи. Вопрос толерантности и дружбы между детьми разных культур всегда актуален. При реальном общении у  школьников  разных стран  открывается возможность найти для себя сходства и различия с другими людьми, прийти к осознанию тезиса «Все различны – все равны».

Уровень сформированности культурологических знаний учащихся прослеживается диагностическим центром нашей школы. Проводится широкая диагностика  как по отдельным темам программы по татарскому языку, литературе, так и по выявлению  общего интеллектуального развития учащихся. Данные обрабатываются и дают информацию для планирования дальнейшей работы кабинета, как социокультурного и национального центра.

                    Итак, социокультурное пространство лицея  как совокупность          отношений между субъектами образовательного процесса рассматривается нами в следующих аспектах: 

-это сложная система, содержащая в себе многообразие форм и способов отношений между субъектами; 

-
это открытая система, испытывающая на себе влияние социальных отношений более высокого порядка; 

-
это нелинейная система, так как разные субъекты, помещенные в одну и ту же среду, изменятся по-разному. 

 Составными элементами данной среды является оборудование класса, библиотека,медиатека. Сюда же мы относим и учебно-исследовательскую деятельность учащихся, способствующую совершенствованию культуры исследовательского труда учеников, повышению качества профильной подготовки, а также совершенствованию механизмов создания условий выявления, поддержки и развития одаренных детей. 

За счёт чего обеспечивается успешность учеников?  За счёт: 

-
обеспечения психологического комфорта для всех учащихся; 

-
обеспечения личностной значимости учащихся, дающей шанс каждому открыть себя как индивидуальность, как личность; 

-
гарантии творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе; 

-
организации взаимоотношений всех субъектов образования  (учитель, ученик, родитель) на принципах реального гуманизма; 

-
побуждения учащихся к саморазвитию и самовоспитанию, к самооценке и самоанализу; 

-
сочетания в процессе вариативной деятельности индивидуальных, групповых и коллективных форм; 

-
обеспечения оптимального соотношения управления и самоуправления в жизнедеятельности лицейского коллектива, образующегося за счет как моделируемых, так и немоделируемых компонентов, создающих разные условия для личностного развития учеников. 

Школа способна не только решить проблему использования национальных ценностей как средства объединения детей на уровне человеческого эмоционально-насы​щенного общения, но и раскрыть перед каждым из них возмож​ности внесения своего вклада в укрепление и обогащение этих ценностей. Благодаря образованию и воспитанию каждый ребенок может понять, как можно научиться использовать то, что до тебя и для тебя наработано, открыто, достигнуто, решено, и то, что ты лично можешь сделать для себя, для своего народа, для своей страны.

