Отчет о проведении

Международного месячника школьных библиотек

в гимназии № 50 Кировского района г.Казани


В рамках Международного Месячника Школьных Библиотек в гимназии №50 был составлен и утвержден директором план мероприятий. На совещании учителей с планом ознакомили педагогический коллектив. 
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«Международный День читателя»


В этот день в библиотеке гимназии двери были открыты для всех. Была составлена и реализована большая праздничная программа.

Подведение итогов 2010-2011 учебного года:


в День читателя были подведены итоги прошлого года и награждены победители в следующих номинациях:

«Самый читающий класс»: 1 место – 3 А и 3 Б;
 «Лидер чтения»: 1 место – Нематаллаева Р. 3 Б;
«Книгой года», книгой, второй год чаще всего выбираемой читателями –
«Петька-микроб» Григория Остера. Также в пятерку лучших вошли: «Талисманчик», сборник сказок и рассказов «Расскажи мне сказку», сборник сказок Г.Х.Андерсена и «Моя первая энциклопедия. Динозавры».
«Наш выбор –  КНИГА»


В День читателя в библиотеке было рекордное количество посетителей – более сотни. Из выбранных в этот день книг была составлена выставка «Наш выбор –  КНИГА».
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Оформление перечня произведений, обязательных для чтения (по версии читателей библиотеки гимназии № 50).

С 1 по 10 октября проводился опрос посетителей библиотеки с целью составления собственного перечня произведений, рекомендованных читателями для обязательного чтения. Итог – выставка «Золотая полка», при создании которой были задействованы и домашние библиотеки читателей, представлена в кабинете русского языка и литературы. 

Празднование юбилея «На «Планете читателей»

Мероприятие состоялось 10 октября в кабинете русского языка и литературы. 
В прошлом году в рамках ММШБ библиотекой был объявлен конкурс среди учащихся 10 и 11 классов на лучшее стихотворение о книге, чтении, библиотеке, читателях и т.д. Диапазон поиска был неограничен: предложено задействовать все ресурсы школьной библиотеки (книги-сборники стихов, журналы и газеты с мероприятиями, посвященными книге…), домашние библиотеки учеников, а также интернет-возможности (электронные библиотеки, литературные сайты, блоги авторов и энтузиастов). Результатом работы 40 учащихся и актива библиотеки стал сборник из 24 стихотворных произведений, как известных (А.Ахматова, В.Брюсов, А.Твардовский), так и неизвестных, а также современных авторов. 


В этом году – юбилей книги, составленной самими читателями. Событие, на которое были приглашены учащиеся 5–7 классов, было отпраздновано выразительным чтением стихов составителями сборника. 
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«Экспресс-викторина от Кота Ученого»

по произведениям А.С. Пушкина


Активом библиотеки были опрошены 84 учащихся 5 – 9-х классов. Участники викторины должны были ответить на 3 вопроса по творчеству А.С.Пушкина: «Сколько произведений Александра Сергеевича, включая стихотворения, вы знаете (перечислите)?», «Каких героев произведений Пушкина вы помните? (назовите)?» и «Когда родился Александр Сергеевич Пушкин?». Победила дружба. 
В гостях у сказки: читаем вместе!»


Мероприятие проходило в группе продленного дня (23 человека) и завершало обширную программу Дня читателя в гимназии. Приглашенные старшеклассники – актеры школьного театра  читали ребятам вслух их любимые сказки. Завершила встречу викторина «Сказка, я тебя знаю!».

«Здравствуй, книга!»


С 12 по 19 октября прошел конкурс плакатов среди учащихся 3-х классов – «Самых читающих классов гимназии № 50». Результатом стали пятерки по рисованию в дневниках и художественная выставка в классе. 

Магия чтения
 творческий проект актива библиотеки
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Зав.библиотекой                                 С.А.Мартьянова

