Эссе
Чайка живет в каждом из нас…
   	Каждый из нас должен задаваться вопросом: «Для чего мы живем?» И ответ на этот вопрос прост: « Чтобы узнавать, открывать новое. Быть свободным. Но, самое главное, достигнув совершенства, рассказать об этом другим».  Кому,  как ни учителю известно, что такое открывать, познавать и делиться открытым.
   	В каждом хорошем  учителе живет чайка по имени Джонатан Ливингстон. Если ты учитель, ты должен ставить себе цель: «Я ХОЧУ ЗНАТЬ! Я ПОДЕЛЮСЬ ТЕМ, ЧТО УЗНАЛ!» Но для этого он не должен бояться выделяться из серой массы, быть не как все. 
   	Стремление  к знаниям и совершенству должно быть не ради славы, не ради материального достатка, а ради того, чтобы поделиться с другими своими знаниями. Чтобы такая же чайка поселилась в каждом ученике.
   	В чем счастье профессии учителя? В том, что он никогда не будет одинок. Всегда найдутся единомышленники, которые  его поддержат.  А кто они? Его ученики! Надо просто научиться смотреть на мир их глазами, научиться чувствовать и переживать то, что они чувствуют. И не важно, сколько вам  лет, 35 или 45, вы должны понять душу детей. И тогда именно они помогут справиться с любыми трудностями. Они подскажут путь и ответят на все вопросы вместе с вами. Но в вас обязательно должна жить чайка!
   	Чайка по имени Джонатан Ливингстон… Образ свободы и безграничной любви ко всем и ко всему. Не будет любви - не будет ни-че-го! Любите! Любите свой предмет, свою профессию, своих учеников! Эта любовь вам обязательно воздастся! Эта любовь даст вам ощущение безграничной свободы и жажды открытий. Любите и научите этому своих учеников. Ведь любовь к труду закладывается с детства. 
   	Если чайка будет жить в каждом из нас, значит,  мы будем двигаться вперед  к новому, непознанному, к  высшим идеалам. Чайка не даст нам остановиться в своих стремлениях, в развитии. А без развития нет учителя! Каждый день в профессию приходит что-то новое: методика, технология, приемы. Для тех, кто стремиться к совершенству, нет предела!
   	 Ничего не бойтесь на своем пути! Страх убьет все.  Страх скует душу. Страх убьет чайку. Смело принимайте решение и идите вперед, следуйте к своей мечте. Дорогу осилит идущий! Вы никогда на этом пути не будете одиноки. Каждый урок, каждое верное слово, обращенное к детям, - это шаг к совершенству. Будут кручи, будут и провалы, всегда верьте, чайка живет в каждом из нас. И когда вы это поймете, вы не только достигнете задуманного, но и  такая же чайка навсегда поселится  в каждом вашем ученике!
