«Чайка, живущая в каждом из нас» Р.Бах.
Говорят, человек может неотрывно любоваться тремя вещами: водой, огнём, звёздами. Притягательность этих явлений не оспорима. Но не менее притягателен полет птицы, словно на неё не распространяются Закон притяжения земли. Она может часами парить над землёй, стремглав, броситься вниз и снова легко взмахнув крыльями взлететь. Кажется, ещё немного, и она превратится в едва заметную точку и сольётся на веки с голубыми просторами небес.
Она (птица) свободна и потому в мечтах человек уподобляет себя ей. Значит действительно в каждом из нас, в душе каждого из нас внутри живёт чайка. Чайка – мечта, чайка – сель, чайка – смысл всей жизни человеческой. Не будь её – не было бы всего, что нас окружает. Она руководит всей нашей жизнью, став земным образом результатов деятельности.
А какова чайка человека, идущая ежедневно по длинным коридорам школы и входящего в класс, где его встречает весёлое многоголосье ребят? Это чайка особого рода, чайка с высоким порогом совести, ибо ей вверено ещё не оперившееся дитя, которого нужно вырастить, и отправить в полет.
Учитель, знакомясь со своими воспитанниками, внутренним взором видит всю дальнейшую жизнь подопечных и приступает к лепке: вправляет, направляет, предупреждает, оберегает, наполняет содержанием все уголки предстоящей жизни. Он живой посох! Да, именно живой посох, умеющий и вспарить, и вовремя приземлится. Это ли не счастье?! Это ли не чайка, что живёт внутри нас?! Чайка – посох. А вокруг калейдоскоп лиц, которые прикоснулись к теплу твоему, испили воды из души, источника твоего, и научились у тебя же щедро дарить людям свет, добро, надежду…
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