Эссе
«Чайка, живущая в каждом из нас »
  «Ты можешь подняться выше, Джонатан, потому что ты учился.
Ты окончил одну школу, теперь настало время начать другую.
Эти слова сверкали перед ним всю его жизнь, поэтому Джонатан понял, понял мгновенно. Они правы. Он может летать выше…  »  (Ричард Бах)

    Это произведение-притча о чайке, которая живет в каждом из нас. Произведение показывает любовь и свободу соединенную воедино, учит человека стремиться к высшим идеалам и совершенству, и не тормозить в развитие. Человек не должен бояться остаться один. Всегда найдутся единомышленники, которые помогут справиться со всеми трудностями. Главное не останавливаться, а искать таких людей. Никогда не останавливайтесь в своих стремлениях. Даже если у вас что-то не получается и вы дали себе обещание никогда этим не заниматься и быть как все, не бойтесь нарушить его. Для тех,  кто стремится к совершенству, такие обещания не имеют значения. 
    Смело принимайте решения и идите за своей мечтой. Когда поймете, что дальше уже ничего нет, это самое дальше и открывается. Дорогу осилит идущий. Не бояться нового, не останавливаться  на достигнутом, ибо нет предела совершенству. Не бояться непонимания своих соплеменников, а идти к своей задуманной цели несмотря ни на что. 
  Чайка Джонатан своим примером показывает, каким должен быть истинный педагог. Можно научить каким-то навыкам, но гораздо важнее научить творчески мыслить. Другими словами – научить учиться. Чтобы в результате ребенок находил возможность для обучения самостоятельно и стремился к саморазвитию. Быть учителем для самого себя. Истинный педагог способен подтолкнуть к этому, направить по верному пути, дать шанс познать истину. Как посредник, выражающий способ инициации обратного поиска и обращения. Каждый способен раскрыть свои скрытые возможности. Для этого всего лишь необходимо поверить в себя. И настоящий педагог  должен дать такой шанс.
  Я – счастливый человек! Мне позволено судьбой быть рядом с нашим будущим - с нашими детьми! Быть воспитателем в современных условиях сложно и ответственно, так как нужны не только всесторонние знания, опыт, но и огромное терпение, постоянно находиться в творческом поиске, вносить в работу что-то новое. Наша профессия нужна и даёт обществу детей, подготовленных к дальнейшей жизни, уверенных в себе, желающих учиться дальше.
 Я горжусь, что причастна к становлению личности, оказанию помощи родителям в адаптации детей к дальнейшей жизни в современном обществе.
   Начиная работать в детском саду,  меня мучили вопросы: «Чем я смогу заинтересовать и удивить детей?», «Комфортно ли будет детям в общении со мной?», «Оценят ли меня, как воспитателя».
Не все сразу получалось. Но время идет, я изучаю методическую литературу, перенимаю опыт коллег-воспитателей, прошла курсы повышения квалификации по программе «Обновление содержания образовательной деятельности в области социального развития детей дошкольного возраста», активно занимаюсь самообразованием. В своей работе использую современные педагогические технологии:
- информационно – коммуникативные;
- элементы технологии развивающего обучения;
- игровые технологии;
- технологию проблемного обучения;
- технологию уровневой дифференциации и индивидуального обучения;
- элементы здоровьесберегающих технологий. 
  И девиз у меня появился: «Воспитание с любовью, обучение с игрою!» Я  с удовольствием иду к детям и знаю, что они меня ждут, я им нужна. Игры – занятия с детьми настолько заряжают энергией, что ее хватает до следующего прихода к детям, а потом снова что – то новое и интересное. Богатая фантазия детей безгранична.
   Так здорово, что моя профессия даёт обществу детей, подготовленных к дальнейшей жизни, уверенных в себе, желающих учиться дальше. Для кого – то это банальность, а для меня это и есть жизнь. И я горжусь каждой маленькой победой в своей большой профессии. Да, именно горжусь:
- доверием детей;
- возможностью воспитания нового поколения;
- достижением каждого ребёнка;
- расширением круга общения, появлением новых друзей и единомышленников;
- возможностью реализации собственного творчества;
 
Я очень горжусь своей профессией! Лучше ее нет! Она заставляет забыть все огорчения и обиды, дает ощущение вечной молодости, вечного детства.
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