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                                                                     Переведенцевой Елены Александровны

                                                                         Ты молода, Казань, 
                                                          Как  никогда!

                                                          И светят в будущем  тебе 

                                                          Расцвета  времена!

                                                                           Фомахина  Светлана  

     Казань… произношу  это  дорогое  сердцу  слово, и  встает  образ  красавицы Сююмбике, красота которой   по  легенде  покорила  сердце Ивана Грозного…

    Казань… и слышу стук трости  А.С.Пушкина о мощеную улицу, он  спешит в дом К.Ф.Фукса, где  с  большим  наслаждением будет беседовать с другом и  слушать стихи его  жены…

    Казань…и  прислушиваюсь  к  словам  беседы Н.И. Лобачевского и молодого,  ещё никому  неизвестного будущего  писателя  Л.Н.Толстого…
    Казань…и  моего  слуха  касаются  нежные  звуки  рояля, это Салих Сайдашев создает лирическое  музыкальное  произведение  «Голубая  шаль» на  слова К. Тинчурина…

   Таких  ассоциативных  картин, связанных  с любимым городом,  можно  назвать великое  множество. Согласитесь, немногие  города  могут  похвас-таться  многовековой  историей. Мне  повезло : я  живу в городе, в одном  названии   которого  столько  музыки, столько  тепла, души … Казань … казан…
    Самое   главное  богатство  моего   города – это, конечно  же, люди. Гостеприимный  казанский  народ  рад каждому  гостю как  в своем  доме, так и  на  улицах города. 
    Казань -  это город, в котором  мирно  сосущестует  множество  религий и конфессий. Толерантность - одно из основных  качеств  жителей Казани.                         Конечно же, мой  город растет и развивается. Удивляет   архитектурой, умением сочетать современные  здания  и шумные  улицы с тихими улочками и невысокими, но  такими родными домами. Жемчужиной города, его визитной карточкой является мечеть Кул-Шариф,  покоем и умиротво-рением  веет от собора   Петра и  Павла.  

  Казани  выпала  великая  честь -  провести 27 Летнюю  Универсиаду 2013 года. Это  событие ждет не только  Казань и  вся  Россия , но  и  весь  мир. Я думаю, что  выбор пал   на  наш  город неслучайно.
    Казань  является одним из самых развитых  спортивных   городов  России. В 2009 году Казань получила Национальную премию «Золотая команда России» в номинации «Спортивная столица»,  учрежденную в рамках реализации Федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006—2015 годы». А потому  нет  никаких  сомнений в  том,  что Казань   достойно  встретит  спортсменов из   разных  стран, разных континентов. В городе  уже  построено  большое  количество  спортивных  сооружений: Дворец  единоборств «Ак Барс», казанская  академия тенниса, ледовые арены, бассейны, и даже Деревня Универсиады. Самое  главное, что  все  эти  спортивные объекты     принимают в  своих  стенах всех  желающих  заняться  спортом  уже сейчас. 
          В современном  мире  здоровье, спорт приобретают  всё  большее значение. Становится немодным быть курящим человеком, легкомысленно относиться к  своему  здоровью и здоровью окружающих  людей. Мне, как  учителю и классному  руководителю, очень важно, чтобы  наши  дети были  здоровыми, спортивными, умели  ставить перед  собой  задачи  и  цели  и добиваться их. Именно  спорт развивает  упорство,  трудолюбие, стремление  к  победе. Именно эти качества воспитал  спорт  во мне, несколько лет я занималась борьбой дзюдо, сейчас с удовольствием встаю  с ребятами, со  своей  семьей на  коньки. А сколько  удовольствия  доставляет  поездка в лес, мы  очень любим  кататься  с  горок, просто  прогуляться  по  лесу, зарядиться  энергией, радостью общения!

      В  моём  любимом 6Г много  увлечённых  спортом, есть уже  профессионалы  своего  дела: фигуристы, пловцы,  борцы, баскетболисты. А  как  мы  болеем за  команду нашего класса на спортивных эстафетах, футбольных матчах! Я убеждена, что и во  время  летних студенческих игр мои  ребята  окажутся  на  пьедестале  почёта!
      Универсиада  – это  ещё  и  возможность  представлять  свою  страну, свой  народ , свой  город, познакомиться  с традициями других  народов, получить возможность  общаться  на  разных  языках. У многих  школьников появится  возможность  стать волонтерами  на  Универсиаде 2013 года. Мои  ребята  уже  заинтересовались волонтерским движением, горячо  обсуждают, что  они могут  сделать для  своего любимого  города. Мне думается, что  это даст ребятам   огромную возможность не  виртуально, а реально пообщаться  со  сверстниками, узнать  из  первых  уст о стране, об интересах и проблемах  молодежи, почувствовать  себя  частью  мира.
     Универсиада 2013года - это уникальная  возможность  привлечь  внимание  многих  людей планеты  к нашему  городу. И мне  верится, что наши дети – это  будущие  чемпионы и творцы  истории своего  города, своей  страны.
