Казан шәһәре Вахитов районы
1 нче татар гимназиясенең
икенче квалификацион категорияле татар теле һәм әдәбияты укытучысы
Шәфигуллина Эльвира Илгис кызының

эш тәҗрибәсе
Күп белүгә караганда  да, аз белдереп, 
эзләнү орлыгын салу һәм   эзләнгәнен табарга
                                  юллар күрсәтү – мөгаллим бирә торган 
                                         хезмәтләрнең   иң кадерлесе, иң зурысыдыр.
Галимҗан Ибраһимов
XXI гасыр мәктәбенә нинди таләпләр куела? Даими рәвештә үзгәреп торган заманнан артта калмас өчен, бүгенге көн укытучысыннан нинди сыйфатларны үзендә туплау сорала? Әлеге сораулар мине күптәннән уйландыра. 
Мин Казан шәһәре Вахитов районы 1 нче татар гимназиясенең башлангыч сыйныфларында татар теле укытучысы булып эшлим. Белемле, конкуренциягә сәләтле, татар телен яхшы белгән, татар халкының гореф-гадәтләрен хөрмәт иткән, рухи-әхлакый үсеш алган шәхес  тәрбияләү – минем алга куелган бурычым. 
Һәрвакыт яңалыкка омтылып яшим. Мәктәптә алты ел эшләү дәверендә тәҗрибә алмашырлык материаллар тупларга өлгердем. Педагогик эшчәнлегемнең төп юнәлешләре:

1. татар теле һәм әдәби уку дәресләрендә информацион-коммуникацион технологияләрне куллануның өстенлекле яклары;
2.    дәресләрдә проектлар методын куллану;

3. сәләтле балалар белән эшләү.
1. Заман таләбе буенча, бүгенге уку-укыту процессында әһәмиятле урынны заманча технологияләрнең берсе булган компьютер технологиясе алып тора. Аны дәресләрдә куллану көннән-көн үсә, камилләшә бара. 

Татар теле һәм әдәби уку дәресләрендә информацион технологияләрне куллануның өстенлекле яклары бик күп:

· фәнгә карата кызыксыну үсә;
· татар теле һәм әдәби уку дәресләренең нәтиҗәлелеге арта;

· укучының шәхси сыйфатын ачыкларга мөмкинлек бар;

· өлгереш күрсәткечен һәм уку сыйфатын яхшырта;

· контроль һәм үзконтроль дәрәҗәса югары.

Гимназиядә тудырылган шартлар миңа дәресләрдә төрле компьютер техникасын уңышлы кулланырга мөмкинлек бирә. Кабинетым интернет челтәренә тоташтырылган, компьютер, проектор, интерактив такта белән җиһазландырылган. Ә бу мөмкинлеләр укытуның яңадан-яңа алымнарын эзләргә этәрә. Татар теле һәм әдәбияты дәресләрендә компьютер технологияләрен куллану юнәлешендә үз методикамны булдырдым. Укучыларның белемнәрен тиз арада бәяләүдә, һичшиксез, интерактив тавыш бирү өчен пультлар уңайлы. Алдан сорауларны әзерлим. 
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Тиз арада диаграмма рәвешендә укучыларның теманы үзләштерү дәрәҗәсе күренә.


Шулай ук укучыларның белемнәрен бәяләү, ялгышларын ачыклау һәм төзәтү юлларын билгеләү өчен тестлар бик уңайлы. Тестны эшләп бетергәч, компьютер нәтиҗә ясап, билге куя.
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     Татарстан Республикасы Мәгариф һән  фән министрлыгы соравы буенча төзелгән башлангыч сыйныфлар өчен татар теленнән интерактив китапны мобиль кабинет ярдәмендә уңышлы файдаланам.
2.  Заман укучыдан белемне куллана белүне, эш-гамәл башкаруны, үз-үзеңне камилләштерә алуны сорый. Мәктәп алдына куелган яңа укыту стандартлары нәкъ шул карашларны тормышка ашыруга юнәлдерелгән  дә инде. Татар теле һәм әдәби уку дәресләрендә уңышлы методларның берсе булып проектлар методы санала. Максатым – укучыларымны эзләнү эшенә тарту һәм аларда өйрәнү, иҗат итү күнекмәләрен формалаштыру өчен уңайлы шартлар тудыру. 
Әлеге максатлардан чыгып, үземнең алдыма түбәндәге бурычларны куйдым:

1. туган телгә мәхәббәт тәрбияләү;

2. укучыларның иҗади мөмкинлекләрен ачу;

3. төркемдә эшләү күнекмәләре булдыру;

4. татар теле һәм әдәбиятына кызыксыну уяту.
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 Татар теле һәм әдәбияты дәресләрендә проектлар методын куллану укучыларның иҗади сәләтен үстерүгә этәргеч булып тора. Балаларда яңа проектлар эшләү теләге туа һәм фәнгә карата кызыксыну уяна. 
Проектлар методын куллану индивидуаль һәм төркемдә эшләү күнекмәләре булдырырга ярдәм итә. Индивидуаль эш күнекмәләре презентацияләр ясаганда формалаша. Мәсәлән, укучыларым белән Резеда Вәлиеваның “Япь-яшь кенә ап-ак бөдрә каен...” исемле шигырен укыдык. Шигырь табигатьне саклау темасына багышланган. Шушы шигырьне укыгач, балаларда проект ясау теләге туды. Бу проект укучыларның бәйләнешле сөйләм телен үстерүгә, әдәби уку һәм әйләнә-тирә дөньяны өйрәнү дәресләре белән бәйләнеш тудырырга мөмкинлек бирде.
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Ә төркемдә эшләүне оештыруның бер ысулы итеп, мин үземнең дәресләремдә интерактив өстәл кулланам. Бу өстәл белән эшләү укучыларның танып белү активлыгын үстерә. Бер үк вакытта татар теле һәм әдәби укудан тәкъдим ителгән биремнәрне берничә укучы үти. Бер-берең белән киңәшләшеп эшләргә, фикер алышырга мөмкинлек туа. Интерактив өстәл белән төркемнәрдә эшләү вакытында проблемалы укыту методикаы да тормышка ашырыла. Проблемалы укыту методикасы бүгенге көндә бик киң кулланыла торган сингапур методикасы белән охшаш. Әлеге эш ысулын куллану балаларның бердәмлегенә китерә. Дәрестә укучылар актив, аларның кызыксынучанлыгы арта, аралаша белү күнекмәләре үсә. Тагын бер үзенчәлекле ягы шунда: оялып торучы укучыларның да үз фикерен әйтергә менә дигән мөмкинчелеге туа. Күп вакыт укытучы дәрестә берничә баладан гына сорарга өлгерсә, әлеге методика дәрес барышында сыйныфтагы бар укучының да белемен билгеләргә мөмкинлек тудыра.

Тәҗрибә уртаклашу һөнәри осталыкны үстерүдә мөһим урын тота. Гимназиядә Россия, республика һәм шәһәр күләмендә семинарлар, конференцияләр уздырылды. Укучыларым белән ачык дәрес, мастер-класс үткәрдем.
	1
	15 февраль 2011 ел
	Республика күләмендәге семинар
	“Татар теле дәресләрендә информацион-коммуникацион технологияләрне куллану”

	2
	4 октябрь 2012 ел
	Республика күләмендәге семинар
	“Татар теле дәресләрендә проектлар методын   куллану”

	3
	15 ноябрь 2012 ел
	Республика күләмендәге семинар
	 Татар теле дәресе.

“Сузык һәм тартык авазларны кабатлау”


2012 елда Татарстан Республикасының Мәгарифне үстерү институтында курсларда булып, белемемне күтәрдем.
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  Нәтиҗәләргә ирешү өчен, мин һәрдаим үз белемемне, иҗади сәләтләремне үстерәм. Гимназиядә уздырылган Россия һәм республикакүләм семинарларда информацион-коммуникацион технологияләрне куллану буенча ачык дәресләр үткәрәм. “Белем сыйфатын күтәрүдә  информацион-коммуникацион технологияләрне куллануның әһәмияте” дигән 1 нче татар гимназиясенең укытучылары тарафыннан төзелгән җыентык авторларының берсе булам. 

Нәтиҗә ясап, шуны әйтәсем килә: укыту-тәрбия процессы сыйфатын үстерергә булышлык итүче технологияләр шактый. Укытучының бурычы – яңалыклар агымында  югалып калмыйча, дөрес юнәлеш алу, укытуның һәр этабы өчен уку материалын үзләштерүнең иң уңышлы вариантын кулланып эшләү.
3.Икенче буын Федераль белем бирү стандартлары укучыларга белем бирүне генә түгел, ә аларның сәләтләрен дә үстерүне максат итеп куя. Хәзерге заман таләбе – укучының сәләтен үстереп, үзендә рухи-әхлакый сыйфатларны булдырган иҗади шәхес итеп тәрбияләү. Татар теле һәм әдәбияты укытучысы буларак, мин һәрдаим иҗатка сәләтле укучылар белән эшлим.Укучыларның нәфис сүз сөйләү өлкәсендәге осталыкларын үстерәм. Без гимназиябездә даими рәвештә шигырь сөйләүчеләр бәйгесе үткәрәбез. Сәләтле  укучыларны районкүләм ярышларга алып барабыз. Мәсәлән, минем укучым Гыйләҗева Айгөл ел саен Тукай шигырьләре бәйгесендә призлы урыннар ала. Шулай ук сәләтле укучыларым арасында Халитова Алия һәм Габдуллина Зәринә дә бар. Алар “Зирәк тиен” конкурсында бик теләп катнаштылар һәм югары баллар җыйдылар.
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Волкова Юлия IV Республикакүләм иҗади эшләр бәйгесенең “Гаилә архивы” номинациясендә җиңү яулады.
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Гимназия порталының бер сайты “Гимназия хәбәрләре” газетасын чыгару укучыларны иҗатка тарта. Балалар “Каурый каләм”, “Без булдырабыз”, “Изгелек кыл” бүлекләрендә үзләренең беренче иҗат җимешләрен бастыралар. Тәүге шигырь, әкият, хикәяләрне “Гимназия хәбәрләре” битләрендә күрү балаларга илһам өсти.
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KyHensa foknaran ApTHe yaTep.
TeaTp — SKTEUISKKA, HyPra WAT3,
Kupe 072 B3PI, YHFa T,
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MHgayaTR MaHap ham S6yGaKposa
Faywaan

1906 en, 22 pekefiph KasaHaa Gepedus Maprabs Tatapus, WeoraHeiy Gana” wcemne
CNEKTAKNS KYEna, XE3Ep By KoM TaTP TEATPHA TYFaH KHe Gyniin Bunrenan yrens, Be3
28 Gy Goex Gapams GuTapad KanMaALK. [MMHESABE3A3 repraTen Teath decrveans
Y3ASPASK. B3 By uapaHel TeaTpHH 100 ennbrbba Garbuinan sseprages. Kuustes
VCKUTKEY, WATYD Y3abl, TESTD CTYAMSCEHB FEpySe YKyuoinap TYaH MUHHYIIHHGH
“Yaefies CalnaraM e’ hEM . KaManduW ‘BepeHue TESTD CEKTKTLMEpeHHEH
3SKTED TEKAWM WTTENED, SKYUSIED WX3MM ASH KUTEN CBXMBAS MATYD OGRsnaD
TYASPASITED. ASPYE MUHABYTISTOE TUHaP, POMEHOB3 Puma, [aicia SAUTe, FEUMTOR
EYNAT TAMALLAUSHLH MEXEBE3TEN AYNaABITaP.
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Нәтиҗә ясап, шуны әйтәсем килә: һәр баланың нинди дә булса сәләте бар. Андый балаларны вакытында күрә белергә һәм сәләтләрен үстерер өчен шартлар булдырырга кирәк. Шул чакта гына бала үзен шәхес итеп тоя, үзенең мөмкинлекләрен аңлый һәм һәрвакыт алга бара.
Кемне генә сокландырмас

Укытучының бөек хезмәте.

Мөгаллим бит без, мөгаллим

Үсеш юлына баручы.

Белем бирү, ярдәм кулы сузу-

Һәрберебезнең изге бурычы.

Буыннан-буынга асыл хәзинә итеп тапшырылып килгән, безнең өчен бик тә кадерле булган гыйлемне балаларга өйрәтү - бик тә җаваплы эш. Эшемнең мәгънәсе – иманлы, игелекле, шәфкатьле, намуслы, белемле, тәрбияле укучылар үстерү. Тырыш, миһербанлы кешеләр генә җирдә изге гамәлләр кыла, тирән эз калдыра ала. Минем укучыларым да, шушы сыйфатларны югалтмыйча, тормышта үз урыннарын табып, бәхет-сәгадәттә яшәсәләр иде дигән өметтә калам. 

Сыйфатның сораулары нинди?



Кем? Нәрсә?

Нинди? Кайсы?

Нишли?
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Cuiigpammsin copaynapst
nunou?

1. K Hiopes?

2. ! aies?

5. Hiomma?

G A

H





Түбәндәге сыйфатлар предметның нинди билгесен белдерә: түгәрәк, озынча, шакмаклы



Төс

Тәм

Форма
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Tybendece cuiipamiap npeduems:
HunOu Gurzecen Gerdepe: myzapaK;
ossinua, waknar

T
Fopa

S'g 2





Проектлар методын куллану:



        -өйрәнү;

        -иҗат  итү;

        -үсү





































-oipaHy;
KaT TY;
-yey





Сыйфат нәрсәне белдерә?



Предметны белдерә

Предметның билгесен белдерә

Предметның хәрәкәтен белдерә
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Cuiigpam napcane Gendepa?

1. Hpemersms e ww ww
Gezeps
2. Tpemserma
Gruaracen benzeps
3. Tpemeerma
xopsssren
benaeps
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