Каждый педагог, пришедший на этот конкурс, имеет багаж не только знаний и опыта, но и того, что называют емким словом педагогическая премудрость. Мне тоже есть чем поделиться с коллегами. Итак, начнем…
Вы помните себя в детстве? Да – да, в том своем беззаботном детстве, когда хочется и, кажется, можется успеть все и вся. Совсем как в известном стихотворении А. Барто, «…драмкружок, кружок по фото, но мне еще и петь охота». Как помочь ребенку найти точки пересечения его интересов и возможностей? Задача, пожалуй, не из легких. Тем более, если учесть, что в условиях реалий современной действительности на дополнительное образование детей возлагается новая серьезная задача – начальная профориентация детей и создание условий для воспитания конкурентоспособной личности. Да – да, именно в детстве мы, педагоги дополнительного образования, закладываем основу успешности будущей жизни наших учеников. И, если раньше (а я застала ту счастливую пору святой веры в светлое коммунистическое будущее, в котором каждому добропорядочному строителю этого коммунизма было гарантировано это самое светлое будущее со всеми его благами), то теперь лишь мы являемся кузнецами своего счастья безо всякой надежды на доброе и всемогущественное государство.  И именно нам, педагогам дополнительного образования, предоставлена прекрасная возможность помочь нашим ученикам не только раскрыть свой творческий потенциал, найти то увлечение, которое станет либо дополнительным трамплином к будущей карьере, либо поможет развить  личностные качества, необходимые в будущей работе, да и жизни в целом. Какие  же пути решения этих задач найдены в детской музыкальной школе №10 Советского района г. Казани, в которой мне посчастливилось работать преподавателем сценического движения и сценопластики в хоровых классах.

 Начну с того, что в нашей школе созданы прекрасные условия для работы с такими классами. Это и оборудованные кабинеты, и удобное расписание занятий, и соответствующие программы обучения учащихся, и наличие высококвалифицированных кадров, совместные усилия которых помогают добиться высоких результатов педагогического труда. Почему именно эта форма организации обучения детей считается нами перспективной?
 Во – первых, в хоровых классах ребятам дается замечательная возможность получить общее музыкальное образование (а, как известно, во многих странах мира оно является обязательным условием при приеме на престижную работу как гарант высокого интеллектуального и культурного развития соискателя). Увы, не все ребята мечтают стать музыкантами, и чтобы не было горьких разочарований родителей по поводу неоправданных надежд и потерянного впустую их чадами времени, ученикам дается возможность познакомиться с азами музыки. В хоровых классах им преподаются общие музыкальные предметы, такие как хор, ритмика и танец, слушание музыки, на втором годе обучения появляются сольфеджио, музыкальная литература, общий инструмент по выбору. Если же ученик  решает всерьез заняться инструментом (и, самое главное, делает свой выбор осознанным, имея уже свой собственный опыт, а не только руководимый желанием своих родителей), ему предоставляется возможность обучения в данной музыкальной школе на качественно новом уровне. 

Не всем ребятам суждено стать музыкантами, но соприкоснуться с великим чудом, именуемым музыкой, должен каждый ученик. Без нее сложно говорить о воспитании гармонично развитой личности в полном смысле этого слова. Мы же даем ребенку реальную возможность выбора своего индивидуального пути. Получение ребенком такой возможности означает его включение в занятия по интересам, создание условий для достижений, успехов в соответствии с собственными способностями и безотносительно к уровню успеваемости по обязательным учебным дисциплинам.
Во – вторых, обучение детей в хоровых классах увеличивает пространство, в котором школьники могут развивать свою творческую активность, реализовывать свои личностные качества, демонстрировать те способности, которые зачастую остаются невостребованными основным образованием. Ребенок может не бояться неудач, ведь главная цель обучения в нашей музыкальной школе – это раскрытие его творческого потенциала, его внутреннее раскрепощение, возможность самореализации. Лично я оцениваю в детях не то, как и что у них получается (вполне понятно, что не все дети одинаково координированы, у них разный уровень двигательной памяти, они обладают разным музыкально – ритмическим слухом), а их умение трудиться. Поэтому на уроках основная оценка моих учеников – пять. За мою многолетнюю практику я нашла много способов мотивировки детей к упорным занятиям на уроке, и ребята меня не подводят, ведь они получают возможность индивидуального развития тех способностей, которые не всегда получают поддержку в учебном процессе. Мы стремимся создать на своих занятиях ситуацию успеха, помочь ребенку в изменении своего статуса в школе. Будучи слабо успевающим по основным школьным дисциплинам, в музыкальной школе он может оказаться в числе лидеров. Попытаться снять стереотип однозначного восприятия того или иного школьника как «троечника» или «трудного» - одна из моих педагогических задач. 
Хочется подчеркнуть, я не ставлю своей задачей посадить всех детей на шпагат или достичь у них идеальной выворотности, я не стремлюсь сделать из них великих танцовщиков (это удел талантливейших единиц, а я работаю с целыми классами). Моя задача привить детям вне зависимости от их данных и способностей интерес к хореографии, научить их работать, слушать и слышать музыку, чувствовать и уважать друг друга, быть единым коллективом и сопереживать за результат совместного  труда, уметь принимать на себя ответственность за общий успех дела. Я стремлюсь добиться раскрепощенности моих учеников, их органичности, и стремления к самосовершенствованию, преодолеть зажатость и внутренние комплексы. Мне хочется видеть ребят успешными и уверенными в себе, целеустремленными и способными творить добро.
В-третьих, музыкальная школа, на наш взгляд, призвана подвести каждого воспитанника к его собственному открытию: показать ему, что это такое – «самому сделать открытие» и как это здорово – изобрести, придумать что-то полезное, новое, творческое (пусть сначала это будет новое движение в танце или сочиненная самим ребенком песенка). Чтобы появилась возможность у ребенка создать что-то свое, мы используем в первую очередь, знакомство с творчеством великих, с образцами творчества в разных направлениях искусства.  Желание творить и вкус к творчеству мы прививаем детям непосредственно на уроках. С этой целью на уроках ритмики, сценического мастерства мы проводим творческие занятия, на которых детям даются задания придумать движения и станцевать ту или иную небольшую композицию на предложенную музыкальную тему. Очень нравится старшим ребятам  выступать в роли хореографов и создавать собственные хореографические зарисовки. И здесь уже не важно, какая у тебя оценка по математике.
В – четвертых, мое педагогическое кредо – «В сердце каждого ребенка живет желание творить добро. Задача учителя – превратить это желание в потребность». Я убеждена, что именно мы, педагоги дополнительного образования являемся творцами человеческих душ. Именно нам предстоит создать условия для прорастания доброго, светлого и благого в сердцах наших учеников. Не буду говорить избитых слов по поводу того, что в наше нелегкое время ожесточенность, грубость и эгоцентризм стали доминировать во взаимоотношениях людей.  И если не предпринимать решительных шагов к перемене вектора человеческих ценностей от «добывания» материальных благ к позитивным межличностным отношениям, вполне понятно, к какому плачевному результату мы придем в ближайшем будущем. От того, какими мы растим наших детей, зависит то, какой будет наша старость. И речь здесь не только о судьбах людей, но и о Государстве в целом.     
Именно поэтому большое внимание в воспитательной работе нашей школы уделяется участию ребят в благотворительных акциях, проводимых совместно с различными благотворительными фондами. Кроме бесценного сценического опыта, который приобретают юные артисты, главное их приобретение – это чувство удовлетворения от сделанного доброго дела. Подарить частичку своего сердца и души тем, кто обижен судьбой, - что может быть благороднее? Мы должны учить ребят замечать тех, кто нуждается в помощи  и поддержке. В этом моя абсолютная убежденность. В наше время, когда стало столько грубости и жесткости в отношениях между людьми, учить детей доброте, чуткости, умению совершать добрые поступки стало совсем непросто. Но я считаю это своим педагогическим долгом. Когда я вижу в глазах моих учеников хоть маленькую искорку радости от хорошего выступления перед особенными детками или перед ветеранами и пожилыми людьми, то считаю это очередной своей педагогической победой.  Мне очень хочется, чтобы среди моих учеников не было равнодушных и безразличных. Тогда, когда они вырастут, хочется верить, непременно станут человечными и благородными. Возможно, и они смогут сделать этот мир хоть на капельку радостнее и счастливее. Именно этой благородной цели посвящена и  система патриотического воспитания, проводимая нашей школой. (В приложении представлена схема системы патриотического воспитания)
В – пятых, мы можем с полной уверенностью заявить, что художественно – эстетическое образование является основой социальной адаптации  детей. Наше образование обладает  возможностью индивидуализировать процесс социализации ребенка! Тема: «Социальная адаптация школьников средствами хореографического искусства» разрабатывалась нами в ряде методических разработок и статей. Получая определенные знания, умения и навыки учащиеся имеют возможность закреплять полученные умения и на классных праздниках, и на концертных площадках самого различного уровня (от школьных до правительственных концертов). Наша концертная деятельность помогает детям не только приобрести определенный сценический опыт, умение общаться с публикой, преподносить себя, становиться раскованными, коммуникабельными и открытыми. 
В – шестых, особо одаренные ребята успешно защищают честь школы на различных конкурсах и фестивалях.  Наши ученики являются победителями и лауреатами Международных, Всероссийских, республиканских, городских и районных конкурсов. Кроме того, поездки по разным городам способствуют расширению кругозора учащихся, и, конечно, укреплению межличностных отношений. Каждая поездка становится маленькой ступенькой в формировании будущей личности, определенным этапом взросления ребенка. В поездках ребята учатся  налаживать взаимоотношения в коллективе, самостоятельности и уверенности в себе. Начиная какими – то бытовыми  мелочами, которые нужно выполнять самому, без опеки родителей, заканчивая ответственностью за весь коллектив в борьбе за победу и делая все возможное для ее достижения. Воспитанию волевых качеств, умению собраться, справиться с волнением и выдать все, чему научился, способствуют  конкурсные выступления. Не эти ли качества так необходимы современным молодым людям при поисках работы, да и самоопределении в будущей жизни в целом? 

Далее, немаловажным фактором успешности и жизнеспособности предлагаемой нашей музыкальной школой системы обучения в хоровых классах является четко продуманная воспитательная работа. Внеклассная работа в них – в той своей части, которая связана с развитием творческих способностей детей через содержательное наполнение их досуга, в нашей школе проходит совместно с общеобразовательной школой. Это и семейные праздники, приуроченные к различным датам, такие как - День пожилого человека, Арбузники, Именины у Рябины, Осенний бал,  День матери, Новогодние праздники, Масленица, Науруз, 8 Марта, 9 Мая, Здравствуй, лето и др. Это и целый ряд традиционных праздников и конкурсов, проводимых общеобразовательной школой, таких как День знаний, День учителя, конкурс «Радуга талантов», конкурс инсценированной военной песни, и другие.
Ни один из проводимых нами праздников не повторяется своей формой проведения. Это и традиционные концерты, и мюзиклы, и спектакли, и конкурсы, такие как «Две звезды» (когда на сцене выступают и ребенок, и родитель в дуэте). Мы применяем интерактивные формы, когда не только дети, но и их родители становятся непосредственными участниками праздника. Это могут быть и игровые, и развлекательные, и образовательные программы. Например, на празднике, посвященному Дню пожилого человека «У самовара»  бабушки обучали детей не только старинным рецептам заваривания чая, делились своими секретами семейного чаепития, но и давали мастер – класс по выпечке блинов. А на День Матери девочки вместе со своими мамами делали куклы – обереги. Есть в нашей копилке и праздники, которые знакомят ребят с национальными традициями народов Татарстана, их играми и обрядами. Перечислять можно бесконечно. Я стараюсь каждый раз удивлять родителей не только разнообразием форм наших праздников, но и теми танцами, музыкальными постановками, которые исполняют ребята.  Каждый наш праздник – это особая форма укрепления семейных отношений. И своим педагогическим долгом я считаю поиски новых форм работы в данном направлении.
Внеклассная работа – это хорошая возможность для организации межличностных отношений в классе, между обучающимися и классным руководителем с целью создания ученического коллектива. В процессе многоплановой внеурочной работы можно обеспечить развитие общекультурных интересов школьников, способствовать решению задач нравственного воспитания. И самое главное достижение нашей работы – это укрепление семейных отношений. 
Когда в школе создается такая самостоятельная структура для развития дополнительного образования детей, как, музыкальная школа, появляется прекрасная возможность взаимопроникновения, интеграции основного и дополнительного образования детей.
Таким образом, взаимопроникновение этих двух сфер обеспечивает: 

- целостность всей образовательной системы школы со всем ее многообразием; 

- определенную стабильность и постоянное развитие; 
- необходимый уровень знаний, умений, навыков школьников и развитие их эмоционально-образной сферы, формирование духовно-нравственных качеств; 

- сохранение определенного консерватизма системы и более активного использования инновационных педагогических идей, образовательных моделей, технологий; 

- поддержку существующих школьных традиций и поиск новых путей организации жизни ученического и педагогического коллективов. 
Интеграция основного и дополнительного образования детей  в эстетических классах позволяет сблизить процессы воспитания, обучения и развития, что является одной из наиболее сложных проблем современной педагогики. 

Таким образом, обучение детей в нашей музыкальной школе №10 расширяет воспитательные возможности общеобразовательной  школы и ее культурное пространство. Оно  способствует самоопределению школьников в личностной, социокультурной, профессиональной областях, включению их в различные виды творческой деятельности, позитивному отношению к ценностям образования и культуры, развитию нравственных качеств и эмоциональной сферы школьников, а также обеспечивает социальную адаптацию учащихся, оказывает им  социально-педагогическую поддержку. Оно обеспечивает продуктивную организацию свободного времени детей, становится одним из определяющих факторов развития их склонностей, способностей и интересов, их социального и профессионального самоопределения. 

Приложение№1














Система 

Система воспитательной работы учащихся ДМШ №10 Советского района г. Казани





Работа, проводимая совместно с республиканским центром спортивно – патриотической и допризывной подготовки 


молодежи «Патриот»





Работа, проводимая совместно с фестивальным движением «Созвездие – Йолдызлык» Министерства по делам молодежи, спорту и туризму РТ





Работа, проводимая под руководством Кабинета Министров Республики Татарстан и Мэрии г. Казани





Работа, проводимая под руководством Министерства образования и науки РТ, Министерства  культуры РТ и Управления культуры г. Казани








Работа, проводимая совместно с Казанским гарнизонным 


Домом офицеров








Работа, проводимая совместно с благотворительными фондами и центрами социальной поддержки населения








Благотворительный фонд


Анжелы


Вавиловой





Работа, проводимая под руководством администрации района











Благотворительный фонд 


«Альпари»





Благотворительный фонд «Ак Барс  -созидание»





Работа, проводимая совместно с администрацией


школы №141





Работа, проводимая по инициативе администрации ДМШ№10





Работа, проводимая совместно с учреждениями дополнительного образования района








